

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

"Lo dice usted...."

(DE NUESTRO REDACTOR)

Mientras el general Marina, dando gallardas muestras de actividad juvenil, lo corre todo, lo inspecciona todo y de todo se da cuenta, el ejército de operaciones hace algunos paseos militares y presta los servicios propios de campaña.

Por las tardes, mientras se acerca la hora de la comida, muchos jefes y oficiales toman el aperitivo en el Casino ó en un cafetín próximo.

Entonces se conversa; se hacen calendarios para un porvenir cercano; se discute sobre los planes que va a realizar Marina rápidamente y sin contemplaciones; sobre el próximo y feliz término de la guerra; sobre la situación de la harka ó de las harkas, en las cuales, cada día que pasa, aumentan las deserciones por el cansancio que los combatientes moros van experimentando al ver cómo transcurre el tiempo sin lograr el menor resultado práctico de su actitud...

Se habla de todo, con acierto y juicio ó simplemente por impresión pasajera. Cada frase inspira un comentario, unas veces alegre, otras triste...

Como en estas horas, que al igual que las restantes del día nos parecen demasiado largas, todos están ociosos, el menor incidente se produce á millares—constituye tema de conversación para un buen rato.

Estas últimas tardes, después de la puesta del Sol, ha descendido mucho la temperatura, llegando á sentirse algunos momentos verdadero frío.

Por esto han salido á relucir capas, capotes, pelizos y otras prendas militares de abrigo, que los previsores no abandonan desde que el Sol se marcha por detrás de las lomas de Beni Ider á cumplir su misión...

—Lo dice usted en el Casino de Madrid y no lo cree nadie...—se le ocurre á un chusco que recuerda la popular frase zarzuelera al frotarse las manos para entrar en reacción...

Y es verdad. En Tetuán pasan muchas cosas que si se contaran en el Casino de Madrid, en la Peña ó en otros Círculos y reuniones madrileñas no las creería nadie...

Y como á cada paso se ofrece ocasión de repetir lo mismo, de ahí que en todas partes no se oiga otra cosa que la frase consabida: —Lo dice usted en el Casino de Madrid y no lo cree nadie.

He recibido cartas, algunas precisamente con el membrete del Casino de Madrid, en las que me dicen estas ó parecidas piadosas frases: «Sentimos lástima de ti porque consideramos que pasarse el mes de agosto en África es veranear en una sucursal del Inferno... Por el calor que se siente en Madrid calculamos el que ahí sufrirás...»

Precisamente ahí, que en este caso es aquí, el calor es mucho más benigno que el que asfixia á los madrileños durante el verano... Cada vez que cruzo la plaza de España de Tetuán en las horas del centro del día me acuerdo de esa plaza de Castelar, á las dos de la tarde—de cualquier tarde de agosto—en la que solamente la acreditada frescura de la Cibeles puede soportar el Sol, cayendo de plano...

Aquí, dejando á un lado las penalidades que trae fatalmente consigo la vida de campaña, los que vivimos con ciertas precauciones higiénicas no sufrimos molestias físicas que nos hagan imposible la existencia.

Sólo el polvo... esas terribles nubes de polvo, mezclado con toda clase de materias orgánicas é inorgánicas, que, arrastrado por el Poniente unas veces y por el Levante otras, apedrea nuestra cara, obstruye nuestro aparato respiratorio, levanta muros en nuestros ojos y nos ciega... Sólo ese polvo es molesto, repugnante, insoportable...

Por eso en Tetuán claudican los más pulcros, que que jamás se han visto una mancha. Una hora después de salir á la calle, las arrugas de su traje asemejarían carreteras polvorientas, no podría decir de qué color eran sus botas y su brillante camisa aparecería con surcos de color indeterminado...

Entonces se miraría con repugnancia de sí propio, y, limpiándose con el pañuelo, exclamaría dirigiéndose á quien estuviese á su lado:

—Esto lo dice usted en el Casino de Madrid y no lo cree nadie.

Los periodistas y escritores que han viajado por Marruecos se han visto muchas veces expuestos á que la frase, ya popular, fuese aplicada á algunas de sus crónicas en que se hacía el relato de usos y costumbres de este país...

¡Cuántas veces el autor de estas líneas ha sorprendido una sonrisa de incredulidad en sus oyentes cuando les refería escenas interesantes que él presenciara en sus frecuentes viajes por Marruecos!

En ninguna parte, pues, tiene mejor aplicación la frase que aquí.

Por eso yo, que llevo tres horas de esta noche de Ramadan, oyendo un infernal concierto de trompetas, gaitas y tambores, al que han sucedido treinta y cuatro formidables salvas de cañón y unas cuantas descargas de fusilería dentro de la ciudad!, todo ello sin otro objetivo que el de cumplir los preceptos de la religión musulmana, echo mano á la frasecita y digo para mí capote:

—Esto se dice en el Casino de Madrid y no lo cree nadie.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, agosto de 1913.

De Ceuta

Lista de bajas.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Las bajas sufridas por la columna Santa Coloma, que protegió ayer el convoy á Kudia Federico, son:

Muerto.—Soldado del primer batallón de Borbón, segunda compañía, Antonio Guerra.

Heridos.—Teniente de Artillería Sr. Rodríguez Boux, que tiene una herida de bala en el muslo izquierdo, de pronóstico grave. El brigada Emilio Avilés, perteneciente á la tercera batería de plaza, un balazo en el muslo izquierdo; leve.

Soldado de Artillería Jacinto Sánchez Rosina, herido de bala en el codo derecho; grave. Sargento de Borbón Manuel García García, balazo en la pierna derecha; leve.

Cabo de Borbón José de la Torre, herido de bala en la pierna derecha; grave. Soldado de Borbón Manuel Murcia, herido en la ingle izquierda; leve.

Soldado de Milicias voluntarias de Ceuta Sidi Mohamed Ben-tajá, herido en el pecho; grave.

Entierro de un soldado.

Esta mañana ha sido enterrado el cadáver del soldado del regimiento de Borbón Antonio Guerra.

Han presidido el duelo los tenientes coronales de dicho regimiento, Sres. Sánchez y Vega, y han concurrido muchos oficiales y numerosos compañeros del muerto.

Cerraba el cortejo la banda de música del regimiento.

A Tetuán.

Ha marchado á Tetuán el coronel de Artillería Sr. Losada, acompañado del secretario de la Comandancia de Artillería, capitán don Luis García Pérez.

El teniente Aguilera.

Ha marchado á Madrid, para reponerse de las heridas que sufrió en el combate de Axta, el teniente de Caballería Sr. Aguilera.

Cañoneo.

Hoy se ha oído fuego de cañón hacia la Restinga y Kudia de la Condesa, y también en las cercanías de Kudia Federico.

De Tánger

No hay tal combate.

TANGER. (Miércoles, noche.) Han llegado varios peatones correos, que niegan que en Cuesta Colorada se haya trabado ningún combate.

Dicen que el general Silvestre se encuentra en aquella posición sin novedad.

Fortea está bien tratado.

TANGER. (Miércoles, noche.) Merced á cartas de recomendación que ha enviado á un prestigioso cherif el súbdito inglés Alejandro Arias, el prisionero Fortea se encuentra bien.

No le maltratan, le dan de comer y le han quitado los centinelas de vista, dejándole en completa libertad dentro del radio de los aduanares.

Fortea ha escrito varias cartas, en las que revela excelente espíritu y se muestra muy optimista sobre su liberación, que cree que está muy cerca.

El Sr. Arias ha prestado á Fortea, por amistad y por propia inspiración, un excelente servicio, valiéndose de su gran crédito personal en las kabilas, donde se le considera como hombre de probidad y rectitud intachable.

De Rincón de Medik

La Pascua chica.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Terminó anoche el Ramadan y ha comenzado hoy la Pascua chica.

En Tetuán, á las ocho de la mañana, las fuerzas regulares y el tabór de la plaza cubrieron la carrera que había de recorrer el jalifa, desde la puerta del palacio de éste hasta el sitio llamado Messala, próximo al campamento principal.

En éste formaron todos los Cuerpos. Salíó el jalifa con el Gran Visir, el bajá, los ministros, el introductor de embajadores, los moros notables y un lucido acompañamiento, del que formaban parte muchos niños, montados en mulas.

En la plaza de España esperaban al jalifa el alto comisario y los generales Aguilera, Aguado, Primo de Rivera, Arráiz y Berenguer, cuartel militar, personal del Gabinete diplomático, Estado Mayor, ayudantes y numerosa escolta.

Todos se han dirigido al campo. Los moros han entrado á orar en la Messala, quedando los cristianos fuera aguardando á que aquéllos terminasen sus oraciones.

Al salir el jalifa fué al campamento y vió funcionar las piezas de Artillería, especialmente los cañones Schneider, que han hecho magníficos blancos.

Pasó por entre las tropas, que estaban formadas y le tributaron honores, y regresó á su palacio mientras los cañones hacían salvas y las tropas descargan.

Las moras, que ocupaban las azoteas, dieron los gritos acostumbrados. En la plaza de España aguardaba el regre-

so un millar de moros, que aclamaron al jalifa, al mismo tiempo que las bandas militares interpretaron la Marcha Real.

Despidióse el alto comisario del jalifa, estrechándole la mano y deseándole una Pascua feliz.

Muy agradecido, Muley Mehedi invitó al general Marina á tomar el té.

El desfile de las fuerzas ha sido muy lucido. La plaza está animadísima.

Todos los moros lucen ropas nuevas, y los chiquitines pasean á caballo, vigilándoles los criados.

Un moro muerto.

En la contraemboscada que preparó la partida de la porra á orilla del río Martín, frente al poblado de Besemlah, resultó muerto un moro de dicha partida.

Paseos militares.

A la una de la tarde salieron para realizar un paseo militar en la misma forma que el día anterior, dos columnas.

Una, formada por fuerzas de los regimientos de Saboya y Wad-Ras, una batería de Artillería y un escuadrón de Caballería, al mando del general Aguado, fue por río Martín.

Otra, compuesta de los batallones de cazadores de Arapiles y Llerena, un escuadrón y una batería, y mandada por el general Primo de Rivera, salió por el camino de Ceuta.

Ambas columnas han regresado á Tetuán á media tarde, sin haber sido hostilizadas por los moros.

De Melilla

Entre moros.

MELILLA. (Jueves, tarde.) En el barrio del Polígono estaba anoche tomando café el moro de Benisicar Moh Ben Mohamedi, cuando se le acercó un moro de Frajana, llamado Mizzian, y, sin que mediara entre los dos palabra alguna, sacó una guma y le infirió una extensa herida en el vientre, dándose luego á la fuga por la carretera de Cabrerizas Altas.

Las patrullas salieron en persecución del agresor, mientras otras trasladaban al herido al hospital, donde se le hizo la primera cura.

La víctima no pudo declarar por la gravedad de su estado.

El Sr. Sanz Soler.

Hoy embarca á bordo de un buque de guerra, con objeto de visitar Tres Forcas y Cala Tramontana, el delegado de Fomento señor Sanz Soler.

Le acompaña un ayudante del general Jordana.

Función religiosa.

En la posición de Alad Kaddur se celebra hoy una función religiosa en sufragio del alma del soldado Juan Calderón, que murió al hacer una aguada el día 4 de julio con un destacamento del regimiento de San Fernando.

De provincias

Los padres de los soldados.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Han llegado Comisiones de padres de los soldados de cuota y de madres de los soldados de Guadalajara y Mallorca.

Fueron recibidas por el Sr. Azzati. Los padres vienen convencidos de la imposibilidad de que la ley se altere.

Las madres confían en que el ministro encontrará alguna solución.

Los primeros celebran esta noche una reunión para dar cuenta de sus gestiones.

Soldados que marchan.

GIJON. (Jueves, tarde.) En el tren correo han salido para León dos sargentos, un cabo y 42 soldados del regimiento del Príncipe, que resultaron elegidos por sorteo para unirse al regimiento de Burgos, que será destinado á Marruecos.

Legada de un herido.

Ha llegado el capitán D. Miguel Alvargonzález, del regimiento de las Navas, para reponerse de las heridas que sufrió en la acción de T'Zenin.

INFORMACIONES INGLESAS

Hebreos que huyen de Tetuán
Temores.

LONDRES. Varios periódicos publican un despacho de Gibraltar.

Dícese en él que ha llegado á dicho puerto un vapor fletado por la colonia hebrea de Tetuán.

Esta se traslada en masa á Gibraltar, porque teme ser víctima de los moros así que acabe el Ramadan.

Dicen los hebreos en cuestión que la jarka ha recibido grandes refuerzos, que se compone de muchos miles de hombres y que uno de estos días Tetuán será asaltado.

Y temen los hebreos que los jarkeños entren y les pasen á cuchillo.

EL SR. WILDE, GRAVÍSIMO

Sin esperanzas.

BRUSELAS. El ministro de la República Argentina en Madrid, Sr. Wilde, que llegó á Bruselas hace próximamente tres semanas, ha caído enfermo de gravedad.

Tal es su estado, que los médicos que le asisten han perdido toda esperanza de salvarle.

A última hora de la noche el Sr. Wilde se hallaba en el período preagónico.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se espera aquí el próximo domingo al señor García Prieto, que se hospedará en el hotel María Cristina.

Con este motivo han llegado el ex fiscal del Supremo, D. Martín Rosales, y varios diputados y senadores amigos del marqués de Alhucemas.

—En el rápido de mañana pasará para Madrid, procedente de Vichy, el consejero de Estado D. Alberto Aguilera.

—Mañana, también en el rápido, marchará á Madrid el doctor Llorente, que representó á España en el Congreso médico de Londres.

—El nuncio de Su Santidad y el obispo de la diócesis irán á Bilbao el próximo sábado para inaugurar la nueva residencia de los jesuitas en aquella villa. Volverán aquí en breve.

—Las Reinas no han salido hoy de Palacio.

—El Ayuntamiento celebró hoy sesión, que careció por completo de interés.

—La mayoría de las fuerzas del regimiento de Ingenieros se han instalado en la antigua Casa de Misericordia, dejando el cuartel de San Telmo para los soldados de Infantería de esta región que han de constituir el batallón de Sicilia, que ha de ir á África.

Legada del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el sudestremo llegó de Madrid el Rey, acompañado del conde de Aybar.

En la estación le esperaban el capitán general, los gobernadores civil y militar, las demás autoridades, Comisiones de Sociedades deportivas, los Sres. Navarro Reverter y Barroso, varios diputados y senadores y muchas distinguidas personas.

En su viaje de regreso á San Sebastián cruzó el Monarca, en Navalgrande, con un tren militar, que llevaba á Madrid al regimiento del Rey.

Su Majestad encargó que se enviara una caja de Champagne y otra de cigarras á los jefes y oficiales del citado regimiento.

Al pasar por el Escorial había ordenado ya D. Alfonso que tuvieran preparada cena para los soldados del regimiento del Rey.

El Monarca, después de cambiar el saludo con las personas que aquí le esperaban, se trasladó, en automóvil, á Miramar con su ayudante-secretario, conde de Aybar.

Poco después salió de Palacio con el Príncipe Felipe y dió un corto paseo, á pie, por la carretera de la costa, marchando luego en automóvil para regresar al medio día á Palacio.

A esta hora fué cumplimentado Don Alfonso por el capitán general de la región, marqués de Valtierra.

Romanones y López Muñoz.

Según noticias particulares, el Presidente del Consejo de ministros llegará á San Sebastián el próximo sábado; pasará aquí diez ó doce días, y ocupará las habitaciones que en el hotel María Cristina tenía el ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz volverá á San Sebastián el día 20, fecha en que el señor conde de Romanones emprenderá su regreso á Madrid, sin que durante su estancia aquí se celebre ningún Consejo de ministros.

El fin de la jornada.

A pesar de lo que se ha dicho, no parece que la jornada regie termine del 18 al 20, sino que se prolongue hasta el 24, el 25 ó quizás más tarde, con el propósito de que la Reina María Cristina no se encuentre en Madrid el 23, fecha en que se celebra el aniversario de la muerte de la Infanta Teresa.

El Sr. Aguilera.

Ha llegado aquí el ex ministro Sr. Aguilera, que se detuvo para esperar á D. Heliodoro Suárez Inclán, que debe salir hoy de Madrid y llegar aquí mañana.

Fiesta de los Abogados.

El Colegio de Abogados de San Sebastián celebrará el próximo sábado su fiesta anual. Asistirán á una misa en la iglesia de San Vicente en sufragio del alma de los colegas fallecidos.

A la una de la tarde se celebrará un banquete en el restaurant del monte Igueldo.

—Costeada por el Colegio de Abogados se distribuirá una comida extraordinaria en la cárcel en dicho día.

Concierto.

Al medio día se celebró el acostumbrado concierto de los jueves, en el bulevar, que estuvo muy concurrido.

LAS DIABLURAS DEL AMOR

Dos raptos sorprendentes

A los ochenta y seis años.

NUEVA YORK. Se ha presentado á las autoridades la señorita Harton, y ha pedido pongan á su padre bajo tutela.

Dice que está loco. Como prueba de ello aduce que á los ochenta y seis años de edad ha raptado á una bella muchacha.

Y ahora quiere casarse con ella. Jorge Harton, que así se llama el padre, ha sido mucho tiempo capitán de un barco pesquero y tiene una fortuna de 40.000 dólares.

Interrogado por un juez ha dicho: —No estoy loco. Es verdad que he raptado á una joven y que quiero hacerla mi esposa. Pero si procedo así es porque mi hija me tiene en vergonzosa esclavitud. ¡Me obliga in-

cluso á remendarme los calzones! ¡Y esto no puedo sufrirlo!

El juez dió la razón al pobre viejo.

PARIS. Despachos de Avesnes dicen que una joven de diez y siete años, llamada Rosa Gauthier, que vive en Aulnoye, fué ayer raptada.

Iba tranquilamente á su trabajo cuando dos individuos se lanzaron sobre ella y la aplicaron á la nariz un pañuelo empapado en cloroformo.

Cuando la vieron sin conocimiento la transportaron á un automóvil y la llevaron al bosque de Hautmont.

A poco volvió á la vida. Encontróse tendida en el suelo. Un joven, al verla abrir los ojos, la dijo: —Perdone, señorita. Me he equivocado. Por raptar á mi novia la he raptado á usted. Dispense el susto.

Y desapareció. La joven levantóse y corrió á Aulnoye, donde contó lo ocurrido.

El suceso es objeto de muchos comentarios.

La revolución china

El saqueo de Nankin.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que, después de una resistencia desesperada, el último regimiento sudista abandonó la colina del León.

Nankin quedó en poder de las tropas del Norte, que inmediatamente empezaron á saquearla.

Ordenaron á los particulares entregaran todos los objetos de valor.

Luego, para convencerse de que la orden había sido cumplida, entraron en todas las casas y bazares.

Han recogido un botín inmenso. Los asesinatos durante el pillaje han sido muchos.

El general nordista Chan ha hecho que vayan á Nankin varios jueves y un verdugo. Dice que castigará á los saqueadores; pero se duda que lo haga, porque entonces tendría que sumariar y encerrar á todo su ejército.

Dice el Presidente

Después de despachar con algunos ministros, el conde de Romanones asistió á primera hora de la tarde á su despacho oficial.

A los periodistas con quienes habló manifestó que mañana, á las once de la mañana, se reunirá el Consejo de ministros en su domicilio, y que hoy había mantenido en su casa conversaciones con casi todos los ministros.

Piensa el conde de Romanones marchar, como ya anunciamos, mañana á San Sebastián, en cuyas playas se propone permanecer quince días y regresar hacia el 20.

Respecto al saludo que ayer cambiara en la estación del Norte con el Sr. García Prieto, á nadie puede extrañar, desde el momento en que no separan á ambos más que diferencias de orden político, no habiéndose interrumpido por un momento siquiera una amistad labrada en más de veinte años.

El ministro de Gracia y Justicia ha hablado, en conversación de esta mañana con el Presidente, de las materias á que ha de referirse en su discurso de apertura de Tribunales, y que, según el conde, son interesantes.

Anunció el Presidente que mañana se reunirá, bajo su presidencia, la Junta de defensas del Reino para tratar de un expediente de puro trámite sobre las municiones del acorazado España.

Aunque el Presidente no lo ha dicho, este buque estará dispuesto para recibir la bandera el 25, acto que se verificará en aguas de Bilbao.

Por último, el Presidente se refirió al indulto de Sancho Alegre, manifestando que en todas partes había sido muy bien recibida la gracia de indulto, otorgada á petición misma del Rey, y citando además la rapidez con que se ha llevado este asunto, pues el día 20 último se verificó la vista en el Supremo y ya esta noche el regicida se encontrará en el penal en que ha de sufrir la pena de cadena perpetua, por la que le ha sido conmutada la de muerte, á que fué sentenciado.

LA ENFERMEDAD DEL ZAREVITCH

Cómo curan al Príncipe heredero

ODESA. Sigue creyéndose que el heredero de Rusia, de nueve años de edad, cuya enfermedad fué rodeada de tanto misterio en el otoño anterior, tomará baños en el lago Salado, cerca de Eupatoria, para hacerse una cura especial.

Un oficial de Sebastopol, quien, por sus funciones oficiales, ha tenido ocasión de ver con frecuencia al hijo del Czar en los últimos días, dice que el Zarevitch presenta buen aspecto y que se interesa mucho por las cuestiones navales y militares.

Pero sus movimientos son difíciles. Hay siempre junto á él un cosaco, que le lleva en brazos de un sitio á otro.

Cuando es necesario le sube al coche y le baja en brazos.

Acerca de las causas que han determinado la parálisis del Zarevitch, corren diferentes versiones.

Unos dicen que fué herido con bala de revólver á bordo del yate imperial, mientras que otros atribuyen su enfermedad á una caída del caballo que montaba.

Se habla también de una inflamación intestinal, de una enfermedad de los riñones, de una hemofilia; pero se trata más de hipótesis que de diagnósticos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de septiembre de 1863.

KOENIGSBERG. El correo de Vilna anuncia que han tenido lugar otras dos ejecuciones capitales en Lituania: la del padre Teófilo Rackowski y la del oficial Henry Makowiecki, acusados de haber formado parte de una banda de insurrectos contra la orden general de Mouravieff.

CRACOVIA, 3. A consecuencia de una orden del Gobierno nacional, varios censores de periódicos de Varsovia han dimitido. Dicese que el coronel Treppoff ha sido llamado a Varsovia para reorganizar la política, cuyo cargo ha sido rehusado.

LONDRES, 3. El Times publica una circular de Seward dirigida a los cónsules de América en Europa.

Mr. Seward presenta hechos de la guerra favorables al triunfo completo para el Norte; pide a los cónsules que hagan esfuerzos para decidir a Francia e Inglaterra a que nieguen su apoyo a los insurrectos, para quien el principal recurso es la esperanza de un auxilio extranjero.

COSAS FRANCESAS

Catedral robada.

TOLON. Dos ladrones que han pasado la noche en la catedral han robado los objetos de más valor que en ella había.

Luego violentaron las cerraduras y huyeron.

No han sido habidos.

Intento de robo.

PARIS. Un individuo pretendió durante la madrugada última entrar en el Museo del Trocadero para robar medallas antiguas. Afortunadamente, los vigilantes, que se apercebieron de ello, le detuvieron.

La huelga de marinos.

BURDEOS. Sigue observándose gran agitación entre los marinos mercantes. Se anuncia que la tripulación del vapor *Gascogne* va a declararse en huelga. Se han adoptado precauciones.

El saco de valores perdido.

LYON. El saco de certificados que desapareció del coche correo de un tren que se dirigía a Viena debió caerse a la vía.

Un trabajador lo encontró en el campo y tomó parte de lo que contenía.

Fue el trabajador a cambiar un billete de mil francos e infundió sospechas.

Interrogado, confesó el hallazgo referido, insistiendo en que estaba abandonado a pocos metros de la vía férrea.

Preparativos.

TOULOUSE. Siguen los preparativos con motivo del viaje de M. Poincaré.

Celebrárase en honor de éste una función teatral, donde trabajarán artistas de la Comedia Francesa, y entre ellos la Bartet y Monnet Sully.

LAS DESGRACIAS DE UN EMPLEADO DE CORREOS

Por pedir prestado un tenedor

¡Ultimamente, cesante!

PARIS. Despachos de Niza dan cuenta de una serie de lamentables aventuras que le han ocurrido en Italia a un empleado de Correos de Orán, llamado Alberto Seta.

Todas esas desgracias le han ocurrido por el enorme delito de haber pedido prestado un tenedor de metal blanco, que vale setenta céntimos.

He aquí los hechos: Seta, en su empleo de Argelia, tenía una idea fija: la de venir a Europa y visitar Italia.

Para realizarla hizo economías, y cuando creyó tener dinero suficiente solicitó cincuenta días de licencia, que le fueron concedidos.

Lleno de alegría embarcó en Orán con rumbo a Marsella y desde esta ciudad embarcó de nuevo para Civita Vecchia.

Luego trasladóse a Roma y permaneció algunos días admirando sus riquezas artísticas e históricas.

Después fué a la alta Italia.

Detúvose en Stresa, cerca del lago Mayor, e instalóse en el Hotel Internacional.

Al día siguiente mudóse a la pensión de la Cruz.

Sirviéronle el almuerzo, y durante él formó el proyecto de visitar el famoso lago y de cenar en sus orillas pintorescas.

Hombre económico, pensó que con un pan, una tortilla y media botella de vino tendría bastante.

Compró las tres cosas en el restaurant de la pensión y dijo al camarero:

—Vendré esta noche. ¿Quiere prestarme un tenedor, para no comerme la tortilla utilizando los dedos?

—Pero volverá usted esta noche?

—Sí, por el tren de las nueve.

—Bueno. Tenga el tenedor y no deje de devolvérmelo, porque vale setenta céntimos de lira y tendría que pagarlo.

—No tenga cuidado.

Y Seta marchóse a la estación alegremente.

Pasó el día a orillas del lago, se comió, utilizando el tenedor, la tortilla, se bebió el vino y se dispuso a volver a Stresa.

Cuando entraba en la estación, dos carabi-

neros le cogieron de los brazos y le llevaron a la cárcel, no obstante sus protestas indignadas.

Ya en ella le registraron y le quitaron la cartera, el portamonedas, el reloj y el tenedor de metal blanco.

Este era causa de su desventura.

El camarero, después de ver salir a Seta del restaurant, dijo al dueño de la pensión que el cliente había pedido un tenedor prestado.

—¡Corpo di Baco!—gritó el hostelero.—Te has dejado engañar por un ladrón. Ese no vuelve más. ¡Ha venido a mi casa para robarme un tenedor!

—Después de todo—objetó tímidamente el camarero—no vale más que setenta céntimos.

—¡Setenta céntimos!—dijo el hostelero alzando al cielo ambas manos.—¿Y te parece poco? ¡Setenta céntimos en estos tiempos y después de lo que nos cuesta a los italianos la campaña de la Tripolitania, son una cantidad enorme!... ¡No quiero perderla!...

—¿Y qué haremos?

—¡Avisar a la justicia! ¡Que prendan a ese miserable expropiador! ¡Quiero recobrar mi tenedor a todo trance!...

Y salió corriendo en dirección al puesto de Policía más inmediato.

Y he aquí por qué Seta había sido preso a su llegada a la estación.

Durante veinte días gimió encerrado en infecto calabozo, sin que juez alguno le explicara el motivo de su desdicha.

No se acordaba del incidente del tenedor, y creía que le habían confundido con otro.

Al cabo de los veinte días, le aplicaron la llamada ley del perdón y le echaron a la calle.

Cuando se presentó en el Juzgado para reclamar sus efectos, dijéronle que debía 130 liras, a saber: 80 por los gastos del proceso y 50 por los honorarios del abogado que le nombraron de oficio.

Entonces fué cuando se enteró de que le habían preso por pedir prestado un tenedor de metal para comerse pulcramente una tortilla.

Quiso protestar; pero le dijeron que si no callaba y no abonaba las 130 liras, volvería a la cárcel.

Aterrado, pagó.

Entonces le manifestaron que había sido dictado contra él un decreto de expulsión.

—En Italia—dijo severamente el magistrado—no queremos extranjeros que se lleven los cubiertos de los restaurants donde comen.

El pobre empleado de Correos fué entregado a dos carabineros, que le ataron las manos a la espalda, y de esta guisa y a pie, le llevaron a la frontera francesa.

Ya en Vintimille, le dijeron con aire amenazador:

—Como intente volver a Italia, lo pasará mal.

—No tengan cuidado—repuso el infeliz.—No me han quedado ganas.

Y pisó, libre al fin, el territorio francés.

Trasladóse a Niza e informó a sus compañeros de lo que le había pasado.

Y allí supo que sus desgracias tenían una segunda parte.

Había terminado su licencia, y sus superiores de Orán, viendo que no regresaba, le habían declarado cesante por abandono de destino.

He obtenido excelentes resultados con Nestarina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

UNA MADRE CRUEL

¿Ha envenenado la condesa a su hijo?

Respuesta extraña.

VIENA. Despachos de Budapest dan cuenta de lo que sigue:

Las autoridades húngaras de Pankota, cerca de Arad, se ocupan de averiguar las causas de la muerte del joven Max Von Tangany, de diez años, hijo del diputado Alejandro Von Tangany y de su esposa, hoy divorciada, Ida Schmetow.

El pobre niño falleció misteriosamente el 28 de agosto, y se dijo que había sido víctima de un envenenamiento.

Recientemente, los Tribunales acordaron que el niño fuera confiado a su padre.

La condesa Ida había heredado de su padre 50 millones de coronas.

Y se le obligó judicialmente a depositar en un Banco, a nombre de su hijo Max, 17 millones.

En caso de que Max muriera, los 17 millones volverían a poder de su madre.

La condesa protestó energicamente del fallo de los Tribunales, y a los pocos días moría el pequeño Max.

El padre de éste y esposo divorciado de la condesa declaró que sospechaba se hubiera cometido un crimen.

Fué avisada la condesa, que reside en Berlín.

Manifestóse muy tranquila cuando supo la muerte de su hijo.

Dijo que no quería ocuparse del asunto y que no iría al entierro, porque entre ella y su hijo había habido disgustos.

Las gentes se preguntan qué disgustos puede haber entre una madre y su hijo cuando éste tiene diez años.

Y muchos afirman que la condesa, para recobrar los 17 millones de coronas, ha hecho envenenar al pequeño Max.

EN DUBLIN

¿Estarán sepultados? Boycot contra la Policía

Personas desaparecidas.

DUBLIN. A consecuencia del hundimiento que ayer comuniqué, fallecieron diez personas.

Además han desaparecido 53 individuos, cuya desaparición produce gran zozobra, porque se teme que, si no todos, la mayor parte estén sepultados entre los escombros.

Se está trabajando en éstos con verdadero ardor; pero hasta ahora no han aparecido más cadáveres que los diez mencionados.

¡Ni el barbero les sirve!

DUBLIN. La población en masa ha declarado el *boycottage* a los agentes de Policía que vinieron con motivo de los desórdenes provocados por los huelguistas.

Esta medida obedece a la fiera que dichos agentes han empleado para castigar al público, fiera que ha hecho que el alcalde haya prometido que si no se promueve un expediente para depurar responsabilidades, lo promoverá y lo llevará a cabo él mismo.

El caso es que, con el acuerdo tomado por el vecindario, los agentes se encuentran en una situación verdaderamente ridícula.

¿Entran a comprar cualquier cosa a un comercio?

Se les contesta sistemáticamente que no hay en la casa lo que el agente pide.

Ni tabaco quieren venderles.

Hasta en las peluquerías se niegan a afeitarnos.

Finalmente, en las casas en que estaban hospedados han remachado el clavo poniendo en el arroyo a todos los huéspedes policíacos.

En vista de esto, ha habido necesidad de instalarlos en la Sala de ejercicios militares.

GUERRA Y MARINA

Maniobras imperiales alemanas

BERLIN. Mañana, 5 de septiembre, comenzarán las maniobras imperiales.

Tomarán parte en ellas los Cuerpos de ejército 5.º y 6.º.

El 5.º será mandado por el general von Strautz, gobernador militar de Posen, y el 6.º por el general von Pritzelwitz, gobernador militar de Breslau.

La comarca escogida para las maniobras guarda considerables recuerdos históricos.

Los desfiladeros de Kätzbach son memorables en Alemania porque en ellos los franceses sufrieron los primeros reveses, antes de Leipzig.

El 26 de agosto de 1813, Mac Donald fué batido en ellos y sus tropas se dispersaron.

Maniobras belgas.

BRUSELAS. El bando azul, prosiguiendo en su táctica de la defensiva estratégica, ha rechazado al bando rojo, que intentaba apoderarse de la plaza de Namur.

En los primeros días de las maniobras, el bando rojo, que representaba al ejército alemán invasor, logró la victoria.

Pero, según parece, el triunfo definitivo, después de las ventajas de ayer, será del bando azul.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Recidid hoy, agradecido.

ROMA. El jefe de la Misión albanesa que se halla en esta capital, Recidid bey, ha obsequiado con un banquete a los representantes de la Prensa romana para demostrarles su gratitud por la buena acogida que los periódicos han dispensado a dicha Comisión, que gestiona, entre otras cosas, que la ciudad de Andrinópolis siga perteneciendo a Turquía.

Actitud de Austria e Italia.

TURIN. Afirma el periódico *La Stampa*, con referencia a informes de buen origen, que si Serbia y Grecia se niegan a evacuar las regiones que según el acuerdo de las grandes Potencias deben formar parte del Estado de Albania, Austria e Italia no evitarán el empleo de la fuerza contra los dos países balcánicos mencionados.

Los delegados búlgaros.

CONSTANTINOPLA. A las doce y media de la tarde llegaron los delegados búlgaros.

Les recibieron los delegados turcos que con ellos han de tratar del arreglo de la cuestión de Andrinópolis.

A los delegados de Bulgaria les han sido tributados honores militares.

Los albaneses atacan a los serbios.

BRUSELAS. Según noticias recibidas por el periódico *La Estrella Belga*, bandas de albaneses han atacado a los serbios en la región de Monastir.

Los albaneses se han apoderado de abundante cantidad de víveres y municiones.

Han experimentado los serbios numerosas pérdidas.

Llegada de los delegados búlgaros.

CONSTANTINOPLA. Turquía ha dispensado a los delegados búlgaros una acogida correcta y ceremoniosa.

En la antigua frontera, una compañía de Infantería con música rindió honores.

La misma sucedió en Constantinópolis.

El ex generalísimo Savoff, vencedor de Lule-Burgas, que es uno de los delegados

búlgaros, no pudo ocultar su emoción cuando vióse en la estación de Constantinopla, delante de la compañía turca formada en el andén.

Las negociaciones empezarán hoy.

Bulgaria consiente en ceder la parte de Andrinópolis situada al Este de Maritza, con la condición de que Turquía no construya fortificaciones.

Turquía se niega a cuanto no sea la cesión pura y simple.

Tiene ya 600.000 hombres en pie de guerra y se muestra irreducible.

Ha movilizado nuevamente a los reservistas de Anatolia.

Ha formado en Constantinopla un ejército de reserva a las órdenes de Ghazi pachá.

Entre Constantinopla, la península de Gallipoli y la Tracia, tiene 400.000 soldados.

Así, pues, no teme ya a Bulgaria, y está dispuesta a ir a la guerra si dicha nación persiste en sus miras acerca de Andrinópolis.

Si al fin Bulgaria se resigna, Turquía consentirá en una rectificación de fronteras por la parte del Maritza y de Kirk Kilisse.

Un manifiesto.

CETIGNA. El Rey Nicolas de Montenegro, el Príncipe Pedro, los ministros y los altos funcionarios se han trasladado a la residencia de invierno, abandonando esta ciudad.

Antes de partir, el Rey Nicolás ha publicado un manifiesto.

Da las gracias al pueblo y al ejército por su bravura en la guerra, y dice que Montenegro no renuncia a apoderarse de Skutari.

COSAS YANQUIS

Las aguas del Pacífico en el Canal de Panamá

NUEVA YORK. Despachos de Jamboan dan detalles de la conclusión de las obras del Canal de Panamá.

Ante 1.500 espectadores, la última barrera que se alzaba entre Jamboan y las esclusas de Miraflores fué volada por medio de la dinamita.

Veinte toneladas de este explosivo fueron enterradas en 50 hoyos de una profundidad de 10 metros.

A las nueve y media de la mañana se hizo estallar la dinamita por medio de una corriente eléctrica.

Centenas de toneladas de barro y piedra fueron lanzadas a los aires.

La inmensa barrera fué agujereada, y sólo quedó un débil obstáculo, que impedía a las aguas del Pacífico entrar en el Canal.

Por la tarde, cuando la marea alta, las aguas llegaron a la parte inferior de la brecha.

Un obrero, con riesgo de su vida, agrandó ésta a golpes de pico.

Bien pronto un torrente de 100 metros de altura penetró en el Canal.

A las tres éste estaba lleno hasta las esclusas de Miraflores.

Los oficiales del crucero inglés *Nueva Zelanda* presenciaron la voladura y la impresionante entrada de las aguas del Océano Pacífico.

El Canal está ya terminado. Sólo faltan pequeños detalles.

COSAS ALEMANAS

Los socialistas

BERLIN. La asamblea general socialista que se celebra en Wiesbaden ha acordado hacer propaganda en favor de la huelga general, como único medio para que se resuelva a su gusto la cuestión del sufragio en Prusia, que actualmente está siendo discutida en la Dieta.

Escuela Superior de hoteleros.

COLONIA. El último Congreso internacional de hoteleros acordó la creación de una Escuela Superior donde se enseñara teórica y prácticamente a ser buen hotelero.

El presidente del Comité permanente de Colonia se puso de acuerdo con el Municipio de Dusseldorf.

Y éste ha cedido el terreno necesario y se ha comprometido a buscar el capital suficiente.

Además pagará de sus fondos retiros a los profesores de la Escuela.

El año próximo comenzará a funcionar en Dusseldorf la primera Escuela Superior de hoteleros del mundo.

Un ladrón internacional.

MUNICH. Ha sido preso un famoso ladrón internacional.

Se dedicaba a la especialidad de las joyas. Últimamente robó en un hotel parisién alhajas por valor de 125.000 francos.

Se le siguió la pista por Turín, Berlín y Viena.

Llevaba consigo muchas joyas y un número considerable de papeletas de empeño.

MISCELANEA

De aviación.

LIMOGES. Hoy evolucionaron por las inmediaciones de esta población seis biplanos militares.

Uno de ellos, tripulado por el teniente Bordes, que llevaba como pasajero a un coronel, aterrizó violentamente, produciendo algunas lesiones a uno y otro.

El oficial perdió varios dientes a consecuencia del golpe.

Supuesto espía.

SAN PETERSBURGO. Un teniente sueco ha sido detenido por la Policía como supuesto autor de un delito de espionaje.

Según dicen las autoridades, el teniente

sueco había sido enviado a Rusia con una misión especial.

Dimisión de un ministro.

MEJICO. Hay grandes divergencias en el seno del Gobierno.

A consecuencia de ellas el ministro del Interior, Urrutia, ha presentado la dimisión.

El desfile yanqui.

MEJICO. Es extraordinario el número de súbditos norteamericanos que, ante el temor de sufrir daños en sus propiedades ó en sus personas, han abandonado estos últimos días el territorio mejicano.

Yuan-Shi-Kai se va.

SAN PETERSBURGO. Un periódico publica un despacho de Munden, en el que se da la noticia de que Yuan-Shi-Kai ha declarado que abandonará el cargo de Presidente de la República en cuanto se haya restablecido la paz en China.

Una contramanifestación.

ROMA. Las organizaciones anticlericales, y principalmente la Asociación denominada Giordano Bruno, han acordado realizar una contramanifestación como protesta contra el anunciado desfile por las calles de Roma del cortejo de Asociaciones gimnásticas católicas que han de ir al Vaticano.

En vista de la actitud adoptada por los anticlericales, y ante el temor de que se produzcan desórdenes, se cree que las autoridades no permitirán el desfile de las Asociaciones gimnásticas.

Bosques ardiendo.

CONSTANTINA (Argelia.) El calor es insoportable.

A consecuencia de tan elevada temperatura se ha producido un gran incendio en los bosques próximos.

Ha ardió ya una gran cantidad de hectáreas y sigue el fuego extendiéndose.

El espectáculo es imponente.

Un agente disfrazado.

LONDRES. Alta, esbelta, hermosa, con un velo que dejaba ver unas líneas un poco pronunciadas, pero regulares, y con unos ojos de un azul limpió, una joven pasaba ayer en el East End, arrastrando un cochecito en que iba un niño, al cual de vez en cuando daba el biberón.

De pronto, dejando el cochecito a cargo de la niñera, la dama se arrojó sobre un hombre que escribía en un cuaderno de apuntes.

La dama cogió al hombre por el cuello, con energía viril, mientras le decía:

—¡Os detengo, en nombre de la ley!

Se trataba sencillamente de un agente de Policía, que se había disfrazado de mujer para detener a un *bookmaker* clandestino.

La independencia de Filipinas.

WASHINGTON. Se esperan con curiosidad los debates en la Cámara de Diputados acerca de la situación de Filipinas, pues se asegura que Bryan, ministro de Estado, opina que debe darse inmediatamente la independencia al archipiélago.

Devorado por un asno.

PARIS. En Savignac, un viejo albañil, de setenta y cinco años, apellidado Puyadon, disponíase a descargarse el estuércol que estaba en un carrétón tirado por un burro.

De pronto, el anciano, habiendo querido hacer retroceder al burro, éste, repentinamente furioso, cogió a Puyadon el brazo derecho entre sus mandíbulas y se lo destrozó, de tal manera que el pobre manco murió una hora más tarde.

Llegada de un explorador.

CRISTIANIA. Ha llegado un capitán noruego que ha pasado seis meses en Spitzberg.

Fué a salvar a los supervivientes de la expedición alemana de Strand.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de septiembre de 1863.

Cuenta un diario de Granada que en Baza ha estado próximo a consumirse un acto horroroso. Parece que la directora de la Casa-Cuna está algo demente, y hallándose un día de los últimos de agosto en un estado de completa enajenación mental, cogió una luz y empezó a prender fuego a todos los efectos que se hallaban en el mismo cuarto que ocupaban esos hijos desgraciados, lanzados siempre al mundo por consecuencia de una infamia; la infeliz había dado principio a un crimen horroroso; pero no quería sobrevivir a él; quería, sin duda, morir, puesto que al cerciorarse parte del público de Baza de ese hecho, y al entrar con la mayor abnegación a evitar el fuego, que ya tomaba incremento, la encontró sentada, cabizbaja y asfixiada al parecer, en un rincón del sitio del siniestro.

La huelga de Barcelona

Se trabaja.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Durante la tarde se ha completado el personal en algunas fábricas por haberse presentado los obreros que todavía no habían reanudado el trabajo.

Los de La Constancia.

Los individuos de la directiva de La Constancia que no han dimitido han visitado al gobernador para darle cuenta de la división de pareceres que entre los obreros existe.

Francos Rodríguez les rogó que desistieran de celebrar la reunión general que proyectan para mañana.

Los comisionados dijeron que no podían contestar sin estudiar la respuesta.

Los zapateros.

La Sociedad de obreros zapateros La Armonía ha acordado aplazar para una nueva asamblea la discusión de si conviene o no la huelga general del oficio para conseguir que se unifiquen los reglamentos del trabajo.

Más pedreas.

Los dependientes de comercio han repetido hoy las pedreas contra varios establecimientos de los distritos de la Audiencia, Hospital y Astarazanas.

Seis de ellos han sido detenidos.

Obreros en libertad.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El Juzgado ha dado orden de que fueran puestos en libertad los ocho obreros que componían el primer Comité de huelga del arte fabril y que fueron detenidos en un local de la calle de Poniente, acusados de sediciosos.

El fin de la huelga.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Va normalizándose el trabajo en las fábricas del Llano de Barcelona, reanudando las tareas buen número de obreros, una vez aclaradas las dudas en la aplicación del decreto.

La tranquilidad en las barriadas es absoluta.

Casi puede darse por suficientemente garantida la paz, por lo que toca al conflicto fabril, si no surgen incidentes, que no son de esperar.

Hoy han abierto seis fábricas más.

En vista de ello, la oficina de huelgas, que funcionaba en el Gobierno civil desde el comienzo del conflicto, será trasladada a la Inspección de Seguridad, dado que se ha normalizado la situación.

Entre los obreros ha causado sorpresa la dimisión presentada por la mayoría de la Junta directiva de La Constancia.

Algunos de los dimisionarios continúan en el local social, efectuando las inscripciones de los obreros que ingresan en el Sindicato.

El compañero Luis Más, puesto en libertad recientemente, asume interinamente la dirección de la Junta formada por cuatro miembros que no dimitieron, y unos compañeros que les ayudan.

Esta Junta interina recibe las quejas, protestas y observaciones que formulan los obreros, para repetirlos al gobernador.

Reunión aplazada.

Aunque se había anunciado para hoy la reunión general de socios de la entidad La Constancia en la Casa del Pueblo para designar la nueva Junta, no se celebrará porque no se ha solicitado aún el permiso escrito del Gobierno civil.

Información.

La Comisión de fabricantes de la montaña, nombrada en la Asamblea celebrada en el Fomento a fines del mes pasado, ha acordado abrir una información escrita entre los fabricantes de la montaña sobre el decreto, sus incidencias y su aplicación.

TOROS EN PROVINCIAS

En Palencia.

PALENCIA. (Miércoles, noche.) Con media entrada se ha celebrado la segunda corrida de feria.

La tarde, nublada.

Los toros, de Salas, buenos.

Mataron siete caballos.

Gaona, en el primero, estuvo cerca y valiente, y dió media atravesada y calda. Palmas.

En el cuarto, superior con la muleta; con el acero, un pinchazo, media tendida y cinco intentos de descabello.

Puso banderillas bien, y con el capote también se le aplaudió.

Paco Madrid estuvo valiente en su primer; dió un pinchazo superior y un volapié colosal.

En el quinto, valiente también, dió una estocada entera y descabelló a la primera.

Joselito, en su primero, al que dió tres verónicas superiores, hizo una faena colosal, con pases de molinete, ayudados y de pecho, cogiéndose a los pitones y produciendo delirio en el público; mató de una estocada desprendida, y a petición del público cortó las dos orejas del toro.

En el sexto banderilleó soberbiamente, jugueteando con el toro; hizo una faena valiente y dió tres pinchazos, media estocada caída y ocho intentos de descabello.

Un brigada mata a un capitán

Detalles del entierro.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la presidencia del duelo en el entierro del capitán Sr. Tejada figuraba el cónsul de Alemania, en representación del Emperador, que, como es sabido, figura como coronel honorario del regimiento de Numancia, al que pertenecía el finado.

El féretro fué conducido en hombros de oficiales y sargentos hasta la plaza de Cataluña.

El carruaje mortuorio iba lleno de coronas.

El cadáver del matador.

En un furgón ha sido conducido al cementerio nuevo el cadáver del brigada José Blanco, asesino del capitán.

FERIAS Y FIESTAS

El Ayuntamiento de Valdemoro, deseando que resulten de verdadero interés y esparcimiento al vecindario, colonia veraniega y numerosos forasteros que concurren a presenciar las fiestas y funciones religiosas que anualmente se celebran en honor de su Excelsa Patrona, ha conleccionado el siguiente programa:

Día 6.

A las diez de la noche comenzarán las fiestas con una verbena monstro en la magnífica plaza del Carmen y Paseo de las Huertas, adornados artísticamente e iluminados con preciosas guirnalda y faroles a la veneciana, donde se derrochará mucho lujo y baile.

Día 7.

A las cinco de la tarde se cantarán vísperas; al anochecer saldrá el santo rosario por las calles, terminando en la iglesia parroquial con salve a toda orquesta, cantada por distinguidos profesores de capilla. A las diez de la noche se quemará en la plaza pública una vistosa colección de fuegos artificiales, preparados expresamente por el acreditado pirotécnico D. Mariano de la Plaza, dirigidos por el célebre Kogelio, que elevará infinidad de cohetes del mejor gusto, alternando con baile, por la notable banda de música del Colegio de Guardias Jóvenes, que ejecutará su más notable repertorio, bajo la dirección de su inspirado profesor D. Ildelfonso Moreno Carrillo.

Día 8.

Al amanecer saldrá procesionalmente el tradicional rosario de la aurora. A las diez de la mañana, solemne función religiosa en la iglesia titular, cuya misa será acompañada por la capilla de Madrid, siendo panegirista el elocuente orador doctor D. Hilario Herranz, cura párroco de Carabanchel Bajo, y a la que asistirá en Corporación el Ayuntamiento y Comisiones oficiales.

A las seis de la tarde, gran procesión, con la Santísima Virgen del Rosario en su carroza triunfal, construida el año 1671, siguiendo la carrera de costumbre, y terminada en la parroquia con una grandiosa Salve, asistiendo al acto el Ayuntamiento, Comisiones especiales y el batallón de Guardias Civiles Jóvenes, con su brillante música y banda de cornetas y tambores.

Por la noche, función de teatro, por una aplaudida compañía líricodramática.

Bailes públicos y de sociedad.—El Casino de la Amistad celebrará el suyo con la esplendidez que acostumbra.

Día 9.

A las diez, cuchañas con premios en especie. A las once de la mañana se verificará el encierro de los toros en los toriles. A las cuatro de la tarde se celebrará, con permiso del excelentísimo señor director general de Seguridad, una corrida, compuesta de cuatro novillos-toros, de la acreditada ganadería de D. Rafael Manzano, de Madrid, que serán lidiados por las cuadrillas contratadas, que vestirán trajes de luces.

Fiestas en Murcia.

MURCIA. (Jueves, tarde.) En el teatro Circo se ha celebrado el reparto de juguetes a los niños pobres, presidiendo las autoridades.

El concejal Sr. Jover pronunció un notable discurso, repartiéndose un centenar de juguetes.

—Ha llegado la música de Rojas, para dos conciertos.

—Esta tarde se traerá la imagen de la Virgen de la Fuensanta, saliendo a recibir la el cabildo de la Catedral y el Ayuntamiento en masa.

—Mañana llegan los toros de Pérez de la Concha, que se lidiarán el domingo por Machaco y Joselito.

El lunes se lidiarán reses de Concha y Sierra, por Joselito y Posada.

La animación es grande.

—Hay gran animación para asistir a la fiesta de aviación que se celebrará mañana.

DESDE BURGOS

Los escolares franceses

Cuéntame que corría el año 1813 cuando las tropas francesas, desalojando la tierra española replegábase hacia la parte Norte de la Península y abandonaban las posiciones ridículamente ocupadas en su utópica conquista.

El ejército acampado en el castillo de Burgos emprendía en su mayor parte la marcha, y detrás de ellos, y separada de su vista por la nube de polvo, espesa y brumosa estela, quedaba la gigantesca catedral.

Los hombres de armas extranjeros habían, al parecer, respetado la obra sublime de los artistas españoles.

De pronto una explosión espantosa conmovió la ciudad toda. Tal vez, al oírlo, el ejército caminante dejase escapar un exaltado rumor de júbilo y de triunfo. La ciudad quedaba destruida!

En lúgubre contraste, la otra parte del ejército que había quedado para colocar las minas explosivas sucumbía entre trécticos quejidos de muerte.

Y se oye a los viejos castellanos que fueron guardadas las doncellas en la cárcel por temor a vandálicos actos, y narra la leyenda que fué prodigio de San Antonio, su día aquel, el que cambiando de dirección el aire y acelerando el chispazo de las mechas, destruyese solo la fortaleza, donde todavía se encontraban los que quisieron borrar las huellas de sus pisadas con los escombros de una ciudad destruida.

Y volvieron este año. A Burgos han vuelto los que en pasados veranos escucharon entre el silencio y paz de esta tierra castellana las notas sonoras, gotas de cristal en torrente de cascada, del idioma patrio. Ellos han vuelto, y otros que no estuvieron nunca han venido de nuevos.

Alguien dice que estas colonias de escolares franceses traen un intento nada provechoso para España: aprender el castellano para ir luego a la América latina y actuar allí, en refida competencia, una política de afrancesamiento a costa de una evacuación más o menos grande del influjo español. Yo no creo esto. Los escolares de la Unión vienen a Burgos como más tarde estos mismos u otros distintos acuden a la corte: alumnos del Instituto y de la Universidad francesa allí creados. Tal vez sean luego profesores de castellano en los liceos y centros instructivos de la República, y extendiendo así el conocimiento de nuestra lengua motivará o contribuirá a una activa y beneficiosa expansión española.

En España se cursa como asignatura obligatoria del Bachillerato el estudio del idioma francés; multitud de profesores le han difundido mediante Academias particulares, y a ningún ciudadano de allende la frontera se le habrá ocurrido pensar que fuese nociva para su patria esa difusión del habla francesa. Es demasiada sutileza.

Aquí llegan esos alumnos franceses, y aprenden nuestro idioma. Estudiar el idioma de un pueblo es ponerse en camino para conocer sus costumbres, su cultura, su civilización: toda palabra es el bautismo de una idea, y toda idea es por lo menos la potencialidad generadora de una institución.

Yo tengo la seguridad de que en esos franceses que por este rincón de Castilla vienen a conocer España, con cada nueva fonología que impresione sus oídos nacera una ansiosa curiosidad de desentrañar el alma de ese sonido lingüístico, y por ese encadenamiento de palabras, ideas e instituciones irán comprendiendo esta nación que un día dejaron entre desplomamientos de murallas y ruinas de castillos de bárbaro atentado; nación civilizada, progresiva; honrosa parte de la cultura Europa.

En ese despertar de ideas y ansiedades tiene parte principalísima, casi única, la labor del catedrático ilustre de la Universidad de Granada D. Martín D. Berrueta. Yo diría que el Sr. Berrueta les «empuja» tierras adentro de nuestro Estado.

En su última conferencia ante la colonia francesa les excitaba a una solaz gustación de la hermosa Andalucía. El quiere que desaparezca de ellos la idea del flamenquismo y gitano, patraña estúpida y explotación pobre y menguada de la ignorancia extranjera; y en su lugar imbúeles el sentimiento del arte patrio, del que tan eminente maestro es; arte y vida de la verdadera España.

Respondiendo a esa idea, el tema de sus conferencias recientemente celebradas ha sido presentar a Granada como ciudad de moriscas leyendas y palpable pulsación de castellanismo; aleteo de una raza vigorosa que domina, y al vencer sobre los trazos de una escritura musulmana, levanta un arte cristiano de magnífica realceza española. Plausible labor la del docto catedrático.

A Irún ha marchado una compañía del regimiento de San Marcial, de guarnición en esta plaza, para asistir a las fiestas del Centenario de la final expulsión de los franceses en la guerra gloriosa de la Independencia.

España, conmemorando el triunfo de sus tropas y de su pueblo en épico combate de raza que no se presta a yugo alguno, raza indómita, raza de héroes; España, explicando desde su cátedra de una ciudad castellana la grandeza de su idioma y la elevación de su arte a quienes quisieron convertir la primera en ayes de agonía y hacer del segundo montón de ruinas; España, raza de sabios y artistas.

¡Singular coincidencia en la vida de los Estados!

SALVADOR MARTÍN LOSTAU

Burgos, septiembre.

ANDALUCIA

Riña sangrienta.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Blas Moraleda y Francisco Barral, mozos de un hotel, riñeron ante el edificio del Ayuntamiento, a consecuencia de haberle roto el segundo al primero el sombrero.

Francisco, armado de una navaja barbera, persiguió a Blas, y éste, dentro ya del edificio del Ayuntamiento, recibió una tremenda herida en el costado izquierdo.

Francisco recibió también tres heridas, que le produjo su adversario con un cortaplumas. El estado de Blas es desesperado.

Bases rechazadas.

Los patronos almacenistas de aceituna del cercano pueblo de Dos Hermanas han contestado a las bases presentadas por los toneles, que huelgan hace bastante tiempo.

Rechazan la imposición de que se admita a trabajar solamente a los obreros asociados.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en los cólicos nefríticos.

ARAGON

Un niño muerto.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En Mequenza, un mozo de diez y siete años, llamado Antonio García Norbón, disparó un tiro contra el niño de cinco años José Blas, matándolo.

El agresor huyó.

El pueblo está indignado ante hecho tan salvaje.

La viruela aumenta.

Comunican de algunos pueblos de la provincia que están apareciendo casos de viruela en tal abundancia que nunca se había conocido.

Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La Sociedad de labradores se ha dirigido a las fábricas azucareras en petición de que resuelvan utilizar como primera materia la remolacha.

Piden también a las fábricas que digan con antelación las condiciones de los contratos para el año próximo, con objeto de preparar las tierras para el cultivo del mencionado tubérculo, o, en caso contrario, que lo adviertan, para dedicar las tierras a otros cultivos.

Exposición regional.

Un grupo de pintores ha acordado celebrar una Exposición artística el próximo mes de octubre.

Se espera que los organizadores alcanzarán un buen éxito.

La inauguración está señalada para el día 1.º del citado mes.

Habrà rifa de objetos, destinándose los productos a engrosar la suscripción abierta para adquirir la casa del pueblo de Fuentesotos en que nació el gran pintor aragonés D. Francisco Goya.

El último sorteo.

Ha resultado falsa la noticia de que hubiese correspondido a Zaragoza el segundo premio de la Lotería en el sorteo de ayer.

Aun no son conocidos todos los poseedores del billete premiado con el gordo.

Un obrador de una casa de banca se ha presentado a cobrar un décimo en la administración llamada de la Virgen del Rosario.

Otro décimo lleva un obrero de una fábrica de telas metálicas.

La viruela.

Aunque se ha presentado con carácter benigno, la viruela tiende a extenderse.

SANIX

Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Aguirre empeora.

TOLEDO. (Jueves, mañana.) Aumenta el estado de gravedad del cardenal Aguirre.

Se han presentado complicaciones cerebrales, y el prelado se encuentra en un estado de postración suma.

Los médicos no ocultan la gravedad de su estado.

CASTILLA LA VIEJA

Niño muerto por un carro.

AVILA. (Miércoles, noche.) En San Bartolomé de Corneja, pueblo de esta provincia, el niño de siete años Eugenio Hernández ha sido arrollado por el carro que guiaba su padre Juan Manuel Hernández.

El niño iba montado en una de las varas del vehículo; cayó, sin que su padre pudiera evitar la desgracia.

Al enterarse, el pobre hombre comenzó a dar gritos desgarradores.

El niño fué sacado de entre las ruedas, y se vió que estaba muerto.

CATALUÑA

Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Los dependientes de comercio han repetido los escandalos de días anteriores, recorriendo las calles en grandes grupos y obligando a cerrar a las tiendas, rompiendo cristales en la plaza de Santa Ana y otros puntos, donde los comerciantes se resistían.

La Policía detuvo a cuatro de los más revoltosos.

El gobernador se ha propuesto cesen los alborotos, y al efecto ha llamado a su despacho al presidente de la Sociedad de Dependientes y le ha comunicado las responsabilidades en que incurrirán si persisten en su levantisca actitud.

El doctor Bonet.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se halla gravemente enfermo el rector de la Universidad, doctor Bonet.

El indulto de Sancho Alegré.

Ocupándose en el indulto de Sancho Alegré.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

gre el periódico republicano *La Publicidad*, dice en un artículo:

«He aquí un noble rasgo que se puede aplaudir sin abdicar de nuestras convicciones republicanas. Siempre la grandeza ha de merecer admiración.»

En libertad.

Esta madrugada, a las tres, quedaron en libertad seis detenidos que lo fueron con motivo de los alborotos ocurridos anoche al cerrar los establecimientos de comercio a las ocho de la noche.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado municipal.

Según el jefe de Policía que los detuvo, cuatro manifestaron que eran dependientes de una importante Casa de comercio, y algunos de ellos manifestaron que sus compañeros llevaban los bolsillos llenos de piedras.

El gobernador conferenció con el presidente del Centro autonomista, recordándole la tolerancia que con los manifestantes habían tenido los agentes y lo mal que ellos habían correspondido a esta atención, porque tenían motivo para protestar violentamente, desde el momento en que los comerciantes se aventaban a cerrar.

El presidente del Centro reconoció que así fué, y que no eran dependientes de comercio los que así se conducían, sino gentes extrañas.

De todos modos, esta noche se extremarán las precauciones, para evitar atropellos como el de ayer.

Protesta.

Una Comisión de dueños de establecimientos ha estado en el Gobierno civil para tratar con el Sr. Francos respecto al asunto del cierre, y protestar de las coacciones de que son objeto.

Accidente en una cacería.

Comunican los mozos de escuadra de Girovella un desgraciado accidente ocurrido en una cacería.

Tres vecinos de Puigreg, que se hallaban de caza, dejaron las escopetas apoyadas sobre un árbol, mientras almorzaban.

Uno de los perros, rebotando, tropezó con las escopetas, haciéndolas caer, con tan mala suerte, que se disparó la carga de una, matando al cazador Faustino Cardó.

GALICIA

El «España» a Bilbao.

FERROL. (Miércoles, noche.) Asegúrase que el ministro de Marina vendrá al Ferrol para embarcar en el acorazado *España* y dirigirse a Bilbao, donde será entregada a dicho buque la bandera de combate.

A bordo del *España* se trabaja activamente a horas extraordinarias, a fin de que el barco pueda ser entregado a la Marina antes de emprender el viaje.

Faltan dos cañones para completar el armamento del acorazado.

Son esperados uno de estos días.

VALENCIA

El director general de Agricultura.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Mañana, a las cinco y media de la tarde, ante el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, y bajo la dirección de D. Francisco Mira, se iniciarán los trabajos, inaugurados hace ya dos años por S. M. la Reina Doña Victoria, para la repoblación forestal del castillo de Santa Bárbara.

Al acto de mañana no se le dará gran solemnidad, a petición de D. Tesifonte Gallego.

El Ayuntamiento, una vez terminada la ceremonia inaugural de los trabajos, ofrecerá al director general de Agricultura una comida íntima, como testimonio de la gratitud de este pueblo por la gestión que ha llevado a cabo en su favor D. Tesifonte Gallego.

Huelga solucionada.

La huelga que se planteó en la fundición de Muñiz ha quedado solucionada, admitiéndose en los talleres a todos los operarios.

Riña sangrienta.

En la partida rural de Escarrotel, próxima a Orihuela, ha ocurrido por cuestiones de riegos una riña sangrienta.

José Aguilar agredió a Antonio Barberá, hiriéndolo gravemente.

Barberá ha ingresado en el hospital, y el agresor ha quedado detenido.

Ladrones heridos.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Un ladrador de esta huerta vió que unos ladrones asaltaban su casa por la parte del corral, y se apostó entre unos árboles próximos, haciendo fuego sobre ellos con una escopeta cuando salían, después de haberse apoderado de seis duros.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALICANTE. Hállase actuando con general aplauso en el teatro de verano, instalado en la plaza de Toros de Alicante, la notable compañía de zarzuela y ópera que dirige el muy aplaudido bajo D. Pablo Gorgé.

Entre los artistas que en ella figuran hállase el reputado barítono Emilio García López, natural de Alicante, el cual está recordando aplausos a granel, justamente merecidos por su labor artística.

La compañía, en general, merece toda clase de elogios, pues en ella figuran elementos muy valiosos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de septiembre de 1863.

Dice *El Contemporáneo* que el Sr. Figuerola, una de las personas más dignas e ilustradas del partido progresista, es el que con más fuerza de razón se manifiesta contrario á la política de abstención; que cree que la medida adoptada por el Gobierno no es ilegal, y que, por lo tanto, aunque él la condena, no estima prudente que sirva de razón para que un partido político y generoso se coloque en vías extralegales; que con noble franqueza declara que ni desde el punto de vista exclusivo de las doctrinas del partido progresista puede considerarse esta disposición como extralegal, pues en ninguna de las Constituciones que ha hecho el partido se ha consignado el derecho de reunión; y, por último, que el partido progresista dará más claras pruebas de su robusta existencia acudiendo, aun con las actuales condiciones, á los comicios, y probando en ellos su vigorosa existencia.

El Sr. Figuerola aprueba, sin embargo, en todas sus partes la protesta del Comité. Muchas personas notables del partido progresista piensan como el Sr. Figuerola.

BORINES LA MEJOR AGUAS DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 5 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,45.
Se pone á las 18,42.
Sale la Luna á las 11,26.
Se pone á las 21,3.

SANTORAL.—San Lorenzo Justiniano, obispo y confesor; Santos Victorino, Herculano, Donato, Rómulo, Eudocio, Quincio, Urbano y Teodoro, mártires; Santas Obdulia y Osia, vírgenes y mártires, y la beata Catalina de Raconisio, virgen.

SAN VICTORINO, obispo y mártir. En Aquila, ciudad de Italia, nació Victorino, que, deseando la perfección cristiana, repartió entre los pobres los bienes inmensos de su patrimonio y se retiró á la soledad, donde construyó una celda, en la cual tuvo una tentación y cayó, reconociendo inmediatamente su culpa y llorándola por espacio de tres años con tanto fervor y penitencia, que obtuvo el perdón de Dios.

Tan eminentemente ejemplar y sublime fué su santidad, que Dios le otorgó el don de obrar prodigios.

Muerto el obispo de Aquila, fué aclamado unánimemente por el pueblo como sucesor suyo. Gobernó la Iglesia con todo el acierto y santidad de un escogido del Señor.

El Emperador Nerva, así que tuvo noticia de la santidad de Victorino, hizo que le prendiesen, siendo atormentado en la vía Salaria, á setenta millas de Roma, en cuyo sitio murió martirizado el día 5 de septiembre del año 100.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la dignidad de deán, primera silla «post Pontificalem», vacante en la santa Iglesia Catedral de Coria, al presbítero doctor D. Nicolás David Campos, dignidad de arcediano de la misma iglesia.

—Otro nombrando para la dignidad de chantre, vacante en la santa Iglesia Catedral de Segovia, al presbítero doctor D. Mariano Martínez Bautista, dignidad de tesorero de la santa Iglesia Primada de Toledo.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa Iglesia Catedral de Vich, á don Mariano Serra y Esturi.

—Otro conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á José Gómez Noguera y á Alejo Pérez Moreiras.

—Otro conmutando por la de reclusión y cadena perpetua, respectivamente, la pena de muerte impuesta á Isabel Casas Mateo y Nicolás Gómez Martín.

—Otro conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Rafael Sancho Alegre.

—Otro indultando del resto de la pena de ocho años y un día de presidio mayor que le falta por cumplir á Víctor Sánchez y Sánchez.

—Otros conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que les falta por cumplir á Antonio Colchero Moreno y Saturnina Victoria Benito Tapia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los autores de las obras que se mencionan á fin de que en el término de diez días manifiesten lo que convenga á sus intereses en los expedientes seguidos en el Registro general de la Propiedad intelectual á instancia de don Arturo Lapuerta y Monente y D. Ventura de la Vega y Rodríguez.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscriptas en este Registro general durante el segundo trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se den por reproducidas las tarifas de máxima percepción de la Compañía La Roda Hermanos, y que

se publiquen en este periódico oficial las tarifas de pasaje presentadas por dicha Compañía para los trayectos de Melilla á Chafarinas, Cabo de Agua, La Restinga, Alhucemas y Peñón de Vélez.

Dirección general de Obras públicas.—Adjudicando á D. Mariano Lufiña la construcción de los puentes sobre los ríos Bembezar y Guadalora, en la carretera de Córdoba á Palma del Río por Moratalla, en la provincia de Córdoba.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA CATASTROFE DE TALARN

Para el ministro de Fomento

Hace algunos días publicamos un telegrama de Tremp dando cuenta de la voladura del polvorín que la Compañía Canadiense tenía instalado á medio kilómetro de Talarn.

Después, en un corto artículo, comentamos dicha catástrofe y la lenidad de las autoridades, que nada habían hecho para investigar las causas y para fijar las responsabilidades debidas.

En vista de que pasa el tiempo y nada se hace, volvemos á insistir, dirigiéndonos directamente al ministro de Fomento.

Aun no se sabe el número exacto de víctimas. Es notorio en la comarca que hay muchos heridos, pero nadie se cuida de visitarlos y de instruir las oportunas diligencias.

Público es en la zona de Tremp que el polvorín voló porque no tenía pararrayos. Ninguno de los técnicos y administradores de la Canadiense se cuidó de ese detalle, y tal abandono ha costado más de cuarenta víctimas.

Claro que á la todopoderosa Compañía no importa nada tales desgracias. Lamentará las pérdidas materiales que haya sufrido; pero como las vidas de los españoles no la interesan, proseguirá desarrollando sus vastos trabajos, muy convencida de que no habrá Gobierno central ni autoridades locales que la obliguen á adoptar las medidas de precaución y seguridad usadas en los países cultos.

En todos los pueblos de la Conca reina profunda indignación. En ellos, y especialmente en Tremp y en Talarn, muchos edificios se cuartearon y bastantes amenazan ruina. La explosión fué tan formidable que en varias lenguas á la redonda hubo un verdadero terremoto.

Pero los días transcurren, los heridos curan ó mueren, los propietarios de las casas destruidas reparan éstas á su costa y ya se afirma que todo seguirá lo mismo.

¿Será esto posible, señor ministro de Fomento? ¿La omnipotencia de la Canadiense, ya legendaria en Cataluña, tendrá razón de la justicia? ¿No oírá nadie los lamentos de los heridos, los clamores de los arruinados? ¿Tendremos una segunda edición de lo ocurrido en Sarriá (Barcelona), donde hubo, en unas obras de la Canadiense, varias desgracias, originadas por imprudencias técnicas, y nadie, en las esferas gubernamentales y judiciales, pareció apercebirse de ello?

Esperamos del Sr. Gasset no imitará la conducta de las autoridades catalanas, sordas á los gritos de la opinión, justamente alarmada.

Y creemos que hará se cumpla la ley, exigiendo á la Canadiense responsabilidades, obligándola á reparar los perjuicios é imponiéndola sumisión á las normas establecidas, en lo que á la seguridad de los trabajos respecta.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo se celebrará una gran novillada, en la que se lidiarán seis novillos de la acreditada ganadería de D. Fernando Villalón, de Sevilla, por los diestros Larita, Magritas y Sánchez Mejías, los dos últimos nuevos en esta Plaza, de Madrid y Sevilla, respectivamente.

La corrida empezará á las cuatro.

Mundo eclesiástico

Para los pobres que sostienen el Círculo de San Pedro ha enviado Su Santidad 2.000 pesetas.

—La Srta. Magdalena Supiap, de treinta y cinco años de edad, que padecía una parálisis reputada de incurable por los innumerables médicos que la habían visitado, ha sido repentinamente curada ante la gruta de Lourdes.

Su pierna izquierda ha recobrado súbitamente el movimiento.

La Srta. Magdalena Supiap, arrojando las muletas con que había llegado, poseída de gran fe ante la gruta de la Virgen, comenzó á correr, como si no hubiera existido tal parálisis.

El entusiasmo que reina con motivo de este patente milagro es indescriptible.

—En breve saldrá de Nimes para Roma una gran peregrinación constantiniana.

—El 7 del actual será consagrado en Montserrat el nuevo obispo de Guan (islas Marianas).

—En la diócesis de Vich se ha celebrado un mitin contra la blasfemia en San Julián de Vilatorrada.

—El Magisterio español trata de celebrar una peregrinación á Roma, coincidiendo con las próximas fiestas de Navidad.

El profesorado de todas las clases y grados y las personas á él afectas que deseen inscribirse en la peregrinación parcial, pueden dirigirse en Madrid á D. Antonio Cremades, Academia Universitaria Católica, plaza del Progreso, núm. 5.

ZENITRAM

TRIBUNA LIBRE

LA GRAN AVENIDA

No por antigua y repetida es menos digna de alabanzas la costumbre del Municipio madrileño de cambiar los nombres de las calles y los números de las casas. ¡Es una reforma tan útil y ventajosa para el vecindario! ¡Atiende tan cumplidamente á las necesidades intelectuales y fisiológicas de la vida moderna! ¡Perfecciona tan poderosamente todos los servicios municipales!

Es por esto que cuando el Ayuntamiento de Madrid acordó dar al antiguo paseo de la Castellana el nombre de avenida de la Libertad, la alegría y el regocijo del pueblo fueron extraordinarios, porque desde el primer momento comprendió los grandes beneficios y los muchos bienes que de tan importante acuerdo recibiría.

Mas, como en el mundo no hay nada perfecto, al llevar á la práctica tan luminosa idea se ha hecho una verdadera... «cachupinada», se atrevería á decir este humilde cronista, si en tal palabra no hubiera molestia para la Alcaldía-presidencia.

Porque es el caso que, hace ya mucho tiempo, en el mejor paseo de Madrid se hincó un largo palo que, en su extremo superior, lleva un cartelón donde se lee: «Gran avenida de la Libertad»; y esta es una «cachupinada», de la misma especie que la que comete el dueño de un mal mesón, situado en una callejuela, cuando en los balcones de la fachada coloca un enorme rótulo que, con letras de á metro, dice: «Gran hotel del Universo y de las Cinco Partes del Mundo y de Buenasvistas».

Hay aquí una manifiesta confusión de ideas. Lo verdaderamente grande fué la idea de cambiar el nombre del paseo, aun cuando el nuevo que recibió parece ideado por gentes retrógradas, porque como ese paseo sirve, principalmente, para ir al Hipódromo, lugar destinado para carreras de caballos y «carros», hay algo de mofa en llamarle «Avenida de la Libertad».

Mas la Alcaldía presidencia, que, cuando de reformas se trata, no puede escapar á la triste ley de la propensión al error que sufre toda la humanidad, confundió la grandeza de la idea con las dimensiones del paseo á que se aplicaba, y llamó «gran avenida» á una de dimensiones corrientes, ó mejor dicho, «pequeña», comparada con las de las grandes ciudades de todo el mundo.

Muchos lectores conocerán la espléndida línea de avenidas que, con una longitud de 5-50 kilómetros, se extiende en París desde la plaza de la Concordia hasta el puente de Neuilly, y muy próximas á éstas, no desmereciendo de ellas, las del bosque de Bolonia Kléber y Wagram, y habrán observado que á ninguna de ellas se les ha ocurrido á los parisenses aplicarles el calificativo de grande.

Recordando esto, ¿no parece un tanto digno de risa el cartelón del paseo de la Castellana?

Los habitantes de Nueva York que lean el cartelito se reirán de nosotros á mandíbula batiente, porque sin la denominación de grandes existen allí numerosas avenidas con una anchura media de cien pies ingleses y longitudes que exceden de 10 kilómetros.

Cierto es que Madrid y Nueva York no se parecen absolutamente en nada.

Aquí, por ejemplo, los alcaldes parece ponen gran empeño en multiplicar en las mejores calles del centro los enormes coches del tranvía, y no están contentos si todas las líneas no van á parar á la Puerta del Sol, como si viviésemos, no en la capital de España, sino en la del último de sus partidos judiciales, y en Nueva York, en la aristocrática Quinta Avenida, no permitieron se estableciera tranvía ni ferrocarril de ninguna clase, con lo que, no sólo se respetó la estética de tan hermosa vía, sino que también, con tan acertada medida, se hizo posible la circulación en arteria tan concurrida.

Lisboa tiene también la Avenida da Liberdade. Y aun cuando es una vía magnífica y el portugués un idioma muy dado al superlativo y á los giros exagerados, á nadie se le ha ocurrido adornarla con el calificativo de grande.

La Castellana es, indiscutiblemente, una vía hermosísima—la mejor de Madrid,—que haría muy buen papel en cualquiera de las grandes ciudades del mundo; pero es ridículo ponerla adjetivos propios de aquellos tiempos en que todo pueblo contaba con su «calle Ancha» y su «calle Mayor».

El vecindario madrileño lamenta que los ediles socialistas no pongan en juego, para que se lleve á cabo la prolongación de tan hermoso paseo, las mismas energías que emplearon para cambiarle el nombre con el que siempre fué conocido.

Serla una muy justa indemnización para el pueblo madrileño dotar á su villa de una «gran vía», ya que de aquella otra tan cavareada podrá resultar beneficio para alguien, pero ese alguien no lo son los actuales vecinos de Madrid ni sus descendientes en media docena de generaciones.

Con la prolongación estaría justificado el cambio de nombre de tan hermoso paseo, que pudiera llamarse «avenida de la Vida», porque por ella vendrían en camino recto á nuestros pulmones los aires puros y salubres de la Sierra, y por ella irían á vivir en casas sanas y ventiladas muchos centenares de familias que hoy padecen enfermedades sin cuento en casas malsanas y sin ventilación, situadas en calles sucias y lóbregas, que nunca visita el sol y frecuentemente visita el médico.

El extraordinario aumento de precio que adquirirían los terrenos contiguos á la prolongación del actual paseo, permite confiar que la expropiación de la zona necesaria para realizar esta importantísima mejora exigiría un gasto muy exiguo. Los que reclaman la urbanización quedarían con creces com-

pensados con los impuestos y arbitrios municipales que de las nuevas edificaciones se obtendrían.

Se haga ó no se haga la prolongación, lo que sí debe hacerse—si es que ya no se ha hecho—es retirar antes de la visita de monsieur Poincaré el largo palo con el cartelón de que se habló al principio de estas líneas.

Todo el que visita un país extranjero, como medio de comprobación de sus conocimientos en el idioma que en el se habla, acostumbra á leer cuantos letreros, inscripciones, rótulos y carteles encuentra al paso. Y para poner en ridículo á nuestro Municipio ante «las naciones extranjeras» fueron bastantes aquellos cartelitos con los que demostramos aquellos célebres cartelitos con los que demostramos á nuestros visitantes de allende fronteras que el Ayuntamiento de la capital de España desconocía el idioma oficial de la nación.

UN VECINO DE LA CORTE.

LA VIRUELA

La vacunación en los colegios.

Digna de elogio es la conducta de los maestros D. Manuel V. Salvador y Pérez y señora doña María Aurora Salvador por haber requerido que sus discípulos fueran vacunados y revacunados, dando ellos ejemplo de respeto á las leyes sanitarias.

El reputado doctor D. Adrián García, acompañado del alcalde de barrio de Jesús del Valle y otras distinguidas personas, vacunó á gran número de niños, niñas y vecinos en el local de la escuela española, con el mayor orden y facilidad.

Los padres de los alumnos y alumnas que asisten á los colegios indicados nos ruegan hagamos saber al alcalde que demandan de la Superioridad un oficio laudatorio para los maestros buenos y cultos que tan bien han procedido.

El Orfeón Eco de Madrid

Esta masa coral ha trasladado su domicilio social á la calle de Hita, núm. 11, y su nueva Junta de gobierno ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Tomás Gertrudix; vicepresidente, D. Jaime Martínez Sánchez; secretario primero, D. Fernando Rodríguez del Río; secretario segundo, D. Julio Berquices; contador, D. Fernando Ron; tesorero, D. Sebastián Yébenes; archivero, D. Andrés Leyva; vocal primero, D. José Parrondo; vocal segundo, D. Pedro López, y vocal tercero, D. Emilio González.

Animada esta Sociedad del mejor deseo, y en beneficio del arte musical, ha establecido clases de Solfeo, Piano y Armonía, á cargo de reputados profesores. En la secretaría de dicho Orfeón pueden enterarse de las condiciones todos los que deseen inscribirse en ellas, de siete á ocho de la tarde y de nueve y media á once de la noche, advirtiéndose que, por acuerdo de la Junta, la matrícula estará abierta hasta el día 20 del actual, y las clases empezarán en 1.º de octubre. Asimismo ha acordado la Junta establecer premios para los alumnos que más se distinguen en las diferentes clases.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

En la estación del Norte

Un mozo arrollado y gravísimo.

En la oficina central de la estación del Norte se tuvo ayer tarde conocimiento de que en el departamento de máquinas había ocurrido un sensible suceso, en el que había un herido gravísimo.

Seguidamente se trasladó al mencionado lugar el personal de urgencia afecto al botiquín de la estación, comprobando la triste exactitud de la noticia.

Según pudo averiguarse, parece que lo ocurrido fué lo siguiente:

En el sitio que dejamos dicho se encontraba descargando un vagón de carbón, entre otros compañeros, un mozo llamado Benjamín García Solana, de treinta años, que vive en la carretera de Extremadura, núm. 7, en compañía de su familia.

Este muchacho realmente no estaba descargando el vagón; pero sí estaba colocando las barras de carbón que le echaban sus compañeros desde el coche.

Distraído en esta operación, y aprovechando la retirada de un vagón que se había terminado de descargar, se salió de la línea que debía mantener, sin duda para colocar algunos trozos que habían caído desde el coche, y en tal momento, otro vagón que venía empujado por una máquina, para ser también descargado, le arrolló, empujándole contra la enorme pila de carbón con la fuerza que se puede suponer.

El desgraciado lanzó un grito agudo, que fué oído por el maquinista, y la máquina se detuvo y retrocedió, ocasionando otro nuevo sufrimiento al pobre Benjamín.

Inmediatamente se le prestaron todo género de auxilios, y fué trasladado con el mayor cuidado al botiquín de la estación, en el cual se le apreciaron varias lesiones de carácter grave en todo el cuerpo y la fractura de cuatro costillas, lesiones que se calificaron de suma gravedad.

Después de curado de primera intención fué trasladado al Hospital de la Princesa, donde continuaba esta madrugada en estado gravísimo.

Servicios de la Guardia Civil

Burro prestado, burro perdido.

Bernabé Arranz Marina es un apacible vecino de Tetuán de las Victorias que se desvive por hacer un favor á los amigos, sin tener en cuenta si éstos lo solicitan de buena ó mala fe.

Un amigo suyo llamado Gregorio Alaeza, del que tiene los mejores antecedentes, le pidió hace varios días que le cediera un burro, del que Bernabé está orgulloso, por tratarse de un animal que es, según él, una verdadera joya entre los de su clase.

Gregorio le manifestó que tenía necesidad de hacer un pequeño viaje, para el que le era necesario el citado animal, asegurándole que le trataría como si fuese una persona de su familia.

Ante tales promesas, únicas que podían decidir á Bernabé, entregó el burro, separándose de él la primera vez desde que lo tiene.

Trascurrieron varios días. Gregorio se presentó en el pueblo, pero no llevaba el animal. Al preguntarle por él, aseguró que se lo tenían que traer unos parientes suyos que se habían quedado con él.

Como esos parientes no se han presentado, Bernabé refirió cuanto queda dicho á la Guardia Civil de aquel pueblo, y ésta llamó á su presencia á Gregorio, el cual, estrechado á preguntas, manifestó que, apremiado por la necesidad, había vendido en 25 pesetas el burro en un pueblo de la provincia de Avila.

Intil es decir cuánta fué la pena del bueno de Bernabé al conocer cuál había sido el destino de la joya de su casa, que aun confía en recuperar, gracias á los buenos oficios de la benemérita.

Un niño atropellado por un automóvil.

A la Dirección de Seguridad comunicó ayer la Guardia Civil del cercano pueblo de Fuenarrabal que en el kilómetro 8 de la carretera de Francia, un automóvil-ómnibus había atropellado á un niño de siete años, llamado Francisco Cuenca-Fernández.

Dice el comandante de aquel puesto que el carruaje, en el momento en que trataba de apartarse para evitar alcanzar á la criatura, que dudaba sin saber qué camino seguir, impulsado por uno de sus movimientos de avance, en el que no se pudo detener, le arrolló, causándole tres heridas en la cabeza y varias erosiones en los parietales y en la rodilla derecha.

En el mismo automóvil fué conducido el niño al vecino pueblo, y asistido que fué por el médico, se le trasladó á su domicilio, quedando el conductor del «auto» á la disposición del juez instructor de guardia.

Incendio en un monte.

Desde El Escorial comunica la Guardia Civil que al paso del tren núm. 8, ascendente, se desprendió una chispa, que fué á prender en el monte de pastos conocido por El Prado de Cisneros, incendiando unas matas, que se propagaron con rapidez asombrosa á una gran extensión del mismo, siendo difícilísima la extinción del fuego por la carencia de medios adecuados.

Tras muchos esfuerzos se consiguió dominarle, pero ya se habla quemado una extensión de 30 hectáreas, en las que habla una buena cantidad de robles, cuyo valor se hace ascender á una cantidad respetable.

El dueño del monte incendiado es D. Jesús Mateos Piñuela.

Otro incendio en el Real Patrimonio.

En el monte del Real Patrimonio denominado El Romeral entraron ayer tres muchachos de trece á quince años, y después de estar jugando unas horas se les ocurrió la diabólica idea de encender fuego para ver cómo ardían unas retamas, y lo hicieron tan bien, que á los pocos momentos estaba ardiendo el monte en una extensión de 50 hectáreas.

Como las llamas eran verdaderamente imponentes, la benemérita acudió en los primeros momentos, y se organizaron los trabajos de extinción con verdadero empeño y la valiosa ayuda de algunos vecinos que se presentaron espontáneamente.

Aunque los trabajos no parecían ofrecer grandes garantías, se consiguió tener á raya al voraz elemento, y al fin se pudo dominar.

En el terreno incendiado había 25.000 plantas de pino negro y una respetable cantidad de encinas, cuyo valor asciende á muchos miles de pesetas.

Sancho Alegre, á Santoña

Anoche, en el mixto de Santander, fué trasladado al penal de Santoña el condenado á muerte Sancho Alegre é indultado ayer por Su Majestad.

El traslado se dispuso con las mayores reservas, hasta el extremo de que los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, que se quedaron en la estación del Norte después de haber despedido á S. M. el Rey, nada quisieron decir á los periodistas que en aquella se encontraban.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Teléfono 808.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

PROGRESOS AGRICOLAS

La Agricultura española ha salido de su quietud y estacionamiento, marchando con decisión hacia la mejora y progreso.

En mi campaña de conferencias ambulantes, ultimada hace pocos días, he visitado la mayoría de los pueblos del partido de Villalpando (provincia de Zamora), no todos como hubiera deseado, por tener que amoldarme á exigencias de la cantidad oficialmente presupuesta, para realizar estos trabajos de propaganda.

En todos los pueblos (pues un solo caso no merece citarse, y mucho más tratándose de un pueblo cuya incultura es conocida por la comarca) he sido gratamente sorprendido por la concurrencia numerosa de agricultores que, aun no teniendo ultimadas las operaciones de recolección, han asistido á las lecciones, mostrando un interés grande, reflejado aún con mayor vigor en lo hecho por muchos labradores, que se trasladaron desde su pueblo al inmediato, en que se celebraba la conferencia, escuchándola con la mayor atención y aceptando la invitación que se les hace de que consulten cuanto tengan por conveniente, con lo cual demuestran que desechan ridículos temores.

Estas preguntas sencillas y claras dan una perfecta idea de los deseos que tiene el agricultor de aprender algo nuevo y de marchar por los caminos de la Agricultura moderna, despreciando ridiculas doctrinas, que sólo tienen vida por su propia ranciedad.

En estos campos se notan las huellas de los aparatos modernos de cultivo, habiendo términos completos en donde la sembradora, la segadora y otros mecanismos han desterrado en absoluto el empleo de procedimientos hoy mandados retirar.

De cómo han conseguido esas ventajas en su labor estos labradores de modestísima posición social, pueden hablar las numerosas Asociaciones existentes en esta comarca, que denotan el espíritu práctico y la perfecta orientación de los agricultores que la componen, y que sin esa mutua ayuda no podrían llevar á sus campos las mejoras y los adelantos que son precisos para un aumento de producción y de ganancias.

Al citar estas impresiones y estos hechos observados, no pretendo otra cosa que ayudar á la destrucción de esa leyenda que existe injustamente sobre la supuesta prevención con que el agricultor español acoge los procedimientos modernos, pues tengo la firme convicción de que procurando el mayor contacto posible entre el técnico y el labriego, en época no muy lejana se obtendrán resultados verdaderamente sorprendentes.

ALFONSO PEREZ, director de la Estación Enológica de Toro.

LA CREACION DE LOS ALFALFARES

La alfalfa es una planta que se presta admirablemente al cultivo en todas las regiones de nuestro país, y por esta razón, por pocos cuidados que el labrador aporte, se puede llegar á obtener producciones enormes.

El alfallar dura mayor ó menor número de años, según las precauciones adoptadas en su instalación y las prácticas posteriores de cultivo.

Claro es que uno de los puntos más importantes que se deben tener siempre en consideración, constituirá el del abonado.

Para crear un alfallar, del cual se obtenga una fuerte producción durante gran número de años, es necesario abonarlo con 30 á 40.000 kilos de estiércol, 400 á 600 kilos de superfosfato y 150 á 250 de cloruro ó de sulfato potásico. Esto, naturalmente, si se quiere llegar á obtener los mayores rendimientos netos.

No ignoramos que existen hermosos alfalfares, en cuya instalación se empleó únicamente estiércol ó bien abono químico; pero indudablemente el sistema mixto es el que da mejores resultados.

El estiércol obra en este caso, más bien que por las materias fertilizantes que contiene, mejorando las propiedades físicas del suelo. El ácido fosfórico y la potasa, elementos

que la alfalfa absorbe con gran avidez, los encontrará al estado fácilmente asimilables, proporcionándose los por medio de los abonos químicos.

El superfosfato y la sal potásica conviene aplicarlos mezclados en la forma siguiente: la mitad en una de las labores que preceden á la siembra, y la otra mitad igualmente antes de dicha operación, enterrándolos con una labor de grada.

Si el suelo es pobre en cal, el superfosfato podrá ser sustituido por las escorias, y en lugar de cloruro de potasa, se empleará el sulfato.

EL PROGRESO COMERCIAL COMO AGENTE DE PROGRESO AGRICOLA

Con este título publica la «Revista Comercial» de Sevilla, un artículo interesantísimo, firmado por B. Calderón, en donde su autor, entre otras atinadas consideraciones, dice lo siguiente:

«En Dinamarca la influencia del comercio sobre la industria agrícola se ha manifestado en los últimos veintitrés años por una creación de riqueza colosal. Este pequeño país, cuyo suelo no vale la décima parte de la Francia, exporta hoy cerca de 500 millones de francos de productos animales, cifra prodigiosa comparada con la producción y exportación francesa de los mismos productos. Este resultado se debe, en primer lugar, á la influencia de la libertad comercial de los cereales y forrajes y á la corriente de vida mercantil que los puertos francos han provocado. Hay buenas razones para suponer que un fenómeno parecido se produciría en las provincias del Norte de España, que tienen tanta analogía con Dinamarca, si el comercio mundial pudiera influir en la misma manera.»

ARADOS DE DOBLE VERTEDERA GIRATORIA

Los arados de vertedera fija tienen en regadío el inconveniente de desnivelar el terreno y en secano el de perder tiempo inútilmente en las amegas que hay que formar para arar con ellos, abriendo, cerrando ó en redondo.

Los arados de vertedera giratoria evitan esos inconvenientes, pero hasta ahora tenían el no menos grave de que la vertedera no podía llevar la forma alabeada que se precisa para el perfecto volteo de la tierra, cosa que sólo puede lograrse llevando el arado dos vertederas independientes.

De este último tipo sólo existía el arado brabant, que resulta demasiado costoso para el labrador modesto, y que exige bastante tracción.

Actualmente se construye un arado sin antrén, muy ligero, para ser arrastrado perfectamente por cualquier yunta y con la vertedera doble y atendiendo en sus formas á la diversidad de tipos del terreno en donde se haya de emplear. Este arado, que es el llamado «Sanpera», se hace en varios tamaños, con las distintas profundidades máximas que se deseen alcanzar.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL PROGRESO AGRICOLA DE ESPAÑA

La superficie cultivada en España y en las islas Baleares y Canarias abarca, según la estadística de la Junta Consultiva Agronómica referente al promedio del quinquenio de 1903 al 1907, 41.993.321 hectáreas, siendo el valor de la producción agrícola anual de pesetas 3.824.394.245.

Esta producción comprende los cereales y las leguminosas, las uvas, aceitunas, árboles frutales, tubérculos, plantas hortícolas, industriales, pastos, forrajes y las industrias anejas.

Cataluña, como región industrial, ocupa uno de los primeros lugares en la producción agrícola de España. La región leonesa es la primera en la producción de cereales y leguminosas, que representa 227 millones de pesetas. Cataluña es la primera en uvas y mostos y su producción asciende á 71 millones. Sevilla supera á todas en la cosecha de acci-

tuna, con un valor de 68 millones. Valencia y Murcia en árboles frutales, así como Galicia y Asturias, por un valor de 111 millones. Levante produce en industrias anejas 25 millones.

Si se mira la proporción entre la superficie cultivada y el producto, Levante hay que reconocer que está á la cabeza, pues produce 146 por hectárea; le sigue Cataluña, con 137, y la Mancha y Extremadura, con 46 pesetas por hectárea.

Si nos fijamos en la producción por provincias, vemos que en Salamanca la valoración de cereales es de unos 86 millones; la producción de uvas y mostos asciende en Cataluña á 42; aceite en Sevilla, á 31 millones, y Valencia en árboles frutales, á 33 millones.

La producción en la decena de 1892 á 1902 fué estimada por la Junta agronómica en 2.440 millones de pesetas como promedio anual. Añadiendo á esta cifra los pastos y prados, subiría á 3.217 millones.

El promedio actual da, por lo tanto, un crecimiento de 500 millones de pesetas anuales.

El consumo de abonos químicos, que anteriormente era insignificante, se eleva actualmente á la respetable cifra de 580.000 toneladas.

En 1898, el valor de la maquinaria importada valía 160.000 pesetas; en 1901, rebasó el millón; en 1903 llegó á tres millones, y hoy va muy cerca de los cinco millones.

Es de notar esta cifra por cuanto antes de aquella fecha no había en España más que una fábrica de maquinaria agrícola y hoy funcionan talleres nuevos importantes en Cataluña, Aragón, Vascongadas, Castilla, Valencia y otras regiones, calculándose la producción de maquinaria agrícola en seis millones de pesetas, sin contar la existencia en almacenes, que es muy importante.

La vid, con motivo de las nuevas plantaciones, muestra un avance de 25.000 hectáreas, comparada con 1905, y los olivares, de más de 125.000, habiéndose duplicado la superficie ocupada por árboles frutales.

Conviendría fomentar por todos los medios la repoblación de los bosques y de los campos, para contrarrestar la atracción de las ciudades, pues los hombres de iniciativa y valer se han formado en los campos.

EL PUERTO DE HULL

La huelga de los descargadores del puerto de Hull ha hecho figurar recientemente su nombre en las columnas de todos los periódicos.

Como este puerto no mantiene tráfico directo con nuestras costas, es poco conocido en España, á pesar de que por su gran importancia ha merecido que se le llamase el Liverpool de la costa Este de Inglaterra.

En 1910 (los últimos años son anormales á consecuencia de las huelgas) el tonnage neto de los buques que entraron en los docks de Hull llegaba á 6.176.000 toneladas.

Las tres cuartas partes del comercio de Hull se hacen con el mar del Norte y el Báltico. El valor total del comercio, exportación é importación reunidas, excede de 73 millones de libras esterlinas.

COMERCIO HISPANOMEXICANO

Durante los siete primeros meses del año fiscal (julio de 1912 á enero de 1913), España ha exportado á Méjico por valor de pesos 4.124.477.45, cantidad que representa un aumento de 1.213.018.75 comparada con la de igual periodo del año anterior.

Méjico ha exportado á España por valor de 1.647.078 pesos, con un aumento de 68.084.

El comercio total de la República mejicana en este periodo asciende á 306.715.803,20 pesos, de los que corresponden 114.847.553,70 á la importación y 191.868.249,50 á la exportación.

EXIGIR UN RECIBO

Si al traer vuestro sirviente el género que le ordenasteis comprar os presenta el ticket ó recibo que da la registradora «National», sabréis si fué á la tienda preferida y si el precio es el justo.

Esto, al cabo del año, os ahorrará bastante dinero. Informes gratis: Preciados, 11.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 3, Dia 4. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Alto Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Avelina Santamaría, 59 años, Claudio Coello, 81.—Carlos Arriero, 52 años, Cava Bajá, 34.—Ángeles Vique, 16 años, Pelayo, 50.—Jerónimo Gómez, 71 años, Hermosilla, 62.—Joaquín Cifuentes, 49 años, Hermosilla, 9.—Pedro Izquierdo, 31 años, Ronda de Segovia, 9.—Agustín Alonso, 21 años, Carnero, 12.—Julian Contreras, 71 años, Salitre, 10.—Josefa Gil, 55 años, Ronda de Valencia, 3.—Petra González, 28 años, García Paredes, 2.—Rufo Ortega, 61 años, Toledo, 105.—Enrique Franco, 60 años, Marqués de Santa Ana, 2.—José Castilla, 65 años, Ronda de Toledo, 16.—Mariano Marco, 59 años, Torrijos, 3.—Daniel Mezo, 20 años, Narciso Serra, 7.—Valentin Leonardo, 52 años, Hilario Cano, 59.—Pi Moreno, 83 años, Salitre, 17.—Angel Abad, 23 años, Plaza Mayor, 2.—Rafael García, 8 años, Ruiz, 11.—José Baza, 2 años, San Ildefonso, 30.—Julia Almeida, 2 años, Peñuelas, 9.—Ramona Fernández, 2 meses,

Ronda de Toledo, 25.—José Coque, 4 años, Aguila, 30.—Aquilino Moraleja, un año, Travesía del Fúcar, 9.—Victoriano Salinas, 10 meses, Rosario, 9.—José Navarro, un año, Monserrat, 21.—María López, 19 meses, Olivar, 48.—Enrique Benito, 50 años, Hospital Provincial.—Luis Enciso, 77 años, idem.—Enrique García, 10 días, idem.

NUESTROS VIAJES Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-interpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones á Versailles y á Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID: Primera clase... 450 ptas. Segunda clase... 380. PRECIOS DESDE HENDAYA: Primera clase... 375 ptas. Segunda clase... 305.

París-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso á Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen á esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán á Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo á un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID: Primera clase... 890 ptas. Segunda clase... 780. PRECIOS DESDE HENDAYA: Primera clase... 810 ptas. Segunda clase... 705.

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que á pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones á los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-interpretes.

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El intendente miró á la condesa con asombro; había en el sonido de su voz y en su fisonomía algo tan dulce y cariñoso, que no supo qué pensar y se preguntó si ocultaba alguna trama bajo esta amabilidad extraordinaria. Supuso que la condesa estaba completamente domada por las amenazas de la vispera, y que ésta le advertía para impedirle el realizarlas en un momento de cólera.

—¡Al fin nos veremos libres de esta loca desnaturalizada! ¿Es seguro, verdad, Mathys, que la vigilará con cuidado y que no dejarán á nadie acercarse á ella?

—He explicado á la directora que un joven interesado y loco la persigue por su fortuna, y que este infame seductor tratará de verla y aconsejarla por cartas ó por personas intermediarias para que se escape de la casa. Me han tranquilizado bajo todos los aspectos, y puesto que no reparamos en gastos, tendrá una guarda severa, que estará siempre con ella y se acostará en su mismo cuarto.

—¿Y no saldrá nunca de la casa de salud?

—Jamás, á menos que no lo pidáis.

—Entonces va á esperar mucho tiempo—dijo la condesa frotándose las manos.—Puede estar segura de que no volverá á ver el campo ni el cielo azul. Esto ha terminado, porque ahora, que está declarada loca, va á ser encerrada para siempre y nadie se ocupará ya de ella. El secreto de su nacimiento queda enterrado en la casa de salud. Me harán gerente de su fortuna, y si muere de fastidio ó de enfermedad, heredará naturalmente sus bienes, en calidad de madre.

—Si, sí—murmuró el intendente.—seréis exageradamente rica, y yo, que he sacrificado toda mi vida á vuestro bienestar y á vuestros intereses, ¿queréis decirme que tendré por recompensa? Un poco de dinero que he reunido céntimo á céntimo.

—¿Un poco de dinero?—dijo la señora de Broinsteen sonriendo con incredulidad.

—¿Creéis que no sé cuántas acciones de la Deuda del Estado y del empréstito hay encerradas allá arriba, en vuestra caja? No os incomodéis, mi buen Mathys; no os envidio vuestro tesoro. Ahora que hemos conseguido el objeto de nuestra vida, quiero mostrarme más agradecida y os recompensaré con una dádiva considerable.

—El molino de agua en Lisch es un inmueble hermoso, ¿verdad?

—El molino de agua—repitió el intendente.—¿Y qué?

—Es una linda posesión, con más de quince fanegas de buena tierra.

—Efectivamente, señora. ¿Qué queréis decir?

—Estoy decidida á regalaros el molino, Mathys.

El intendente dió un grito de alegre sorpresa y cogió la mano de la condesa.

—¡Ah, señora!—dijo.—¡Semejante generosidad! Ahora no lamento nada de lo que he hecho por vos. ¿Me daréis el molino de agua con la granja irrevocablemente en plena propiedad?

—Eso no—respondió la condesa.—Tendréis el usufructo y disfrutaréis de las rentas.

—¡Ya lo imaginaba!—murmuró el intendente con amarga decepción.

—Sois injusto, Mathys—observó la señora de Broinsteen.—Hago todo lo que puedo. ¿No estáis aún contento? Mientras viva Elena sus bienes no son de mi propiedad y no puedo disponer de ellos á mi antojo. Si muere, tendréis el molino completamente. Contentaos con la renta entera, que es muy bonita anualmente.

—Si, pero es revocable, señora, y no sé cómo estaréis dispuesta para conmigo el año que viene, pues puede daros otra idea cuando la loca esté fuera de vuestro camino.

—No, no temáis eso, Mathys.

—¿Deseáis, señora, que aprecie vuestro regalo y que lo mire como recompensa á los sacrificios que he hecho por vos?

—Seguramente.

—Pues bien, dadme un escrito de vuestra mano.

—¡Un escrito de mi mano!—murmuró la condesa inquieta.—¿Qué escrito?

—Es fácil de comprender, señora. El reconocimiento de una deuda en dinero bastante considerable para compensar el valor del molino con la granja. Solamente así os daré las gracias.

—Pero—dijo la condesa con contenida cólera—si la casualidad hiciese que yo no heredase los bienes de Elena, no dejaría por esto de ser vuestra deudora. Me habéis convertido en vuestra esclava exigiendo de mí un primer escrito. No me pondré por segunda vez bajo vuestra dependencia.

Mathys se levantó con intención de alejarse de la sala y contestó con amarga sonrisa:

—Está bien, señora. Vuestra extraña amabilidad y vuestro adulador lenguaje me hacían prever que queríais engañarme aún. ¿Cuál puede ser vuestra secreta intención? Lo ignoro; pero, creedme, hacéis un juego peligroso. La loca parte mañana, pero todo no ha acabado con esto. Ya sabéis que aunque Elena estuviese en-

cerrada mucho tiempo, una palabra mía bastaría para libertarla y sumergiros en la miseria.

—Pero, querido Mathys, estáis equivocado; no tengo ninguna intención secreta—dijo la condesa con tono humilde y dulce.—Mi sólo deseo era recompensar vuestro afecto, y creía causaros placer con esta buena noticia. No desconfiéis de mí, os lo ruego; tendréis el molino, y si no es ahora será más tarde. Hablaremos más despacio de este asunto cuando volváis del convento, y estad seguro de que os satisfaré, aunque tenga que daros una nueva firma. Ahora id á descansar, amigo mío, porque debéis marchar mañana temprano. Tomad esta lámpara. Pasad buena noche y dormid tranquilo, Mathys, que quedaréis admirado de mi generosidad.

El intendente dejó la sala murmurando. Subió lentamente la escalera, reflexionando en la gran amabilidad de la condesa y su astuta manera de ofrecerle con mucho énfasis una donación que podía quitarle al día siguiente.

¿Qué hábil maniobra se ocultaba en esto? ¿Quería la señora de Broinsteen tenderle un lazo? ¿Querías buscaba algún medio de impedir su matrimonio con el ama de gobierno? ¿Cómo la condesa sabía que poseía títulos de renta del Estado? ¿Quién le había dicho que estos papeles estaban encerrados en el cofre de hierro?

Se aproximó á su cuarto pensativo y lleno de desconfianza. Cuando quiso poner la llave en la cerradura, la puerta se abrió por sí misma. Esto le sorprendió y

(Continuará.)

Telegramas de las ocho de la noche

Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador se muestra disgustado por la serie de incidentes que se presentan uno tras otro. Cuando estimaba resuelto el conflicto de la huelga de hilados y tejidos aparece el asunto de los dependientes de comercio, que va adquiriendo caracteres de crudeza, porque los principales comerciantes están disgustadísimo y dispuestos a tener abiertos sus establecimientos hasta las nueve, así como a repeler con la fuerza las agresiones de los dependientes.

Una Comisión de comerciantes perjudicados por los atropellos de los dependientes ha visitado al gobernador, protestando de la lenidad con que la fuerza pública evita los atropellos.

Uno de los comisionados exhibió al gobernador uno de los pedruscos que le arrojaron en la tienda y en la que se lee en la superficie un rótulo en catalán que dice: «Específico para limpiar vidrios.»

En otra piedra decía: «Para hacer muestrarios.» El gobernador se propone ser inexorable y castigar duramente las agresiones, si esta noche se repiten.

Asuntos municipales.

Va a empezar la sesión en el Ayuntamiento, en la que se ha de discutir el dictamen por el cual se concede la subvención de diez millones de pesetas al Comité ejecutivo de la Exposición internacional de industrias eléctricas, que se proyecta celebrar el año próximo en Barcelona.

Este dictamen será objeto de mucha discusión, porque ha empezado a circular el rumor de que la citada cantidad servirá más para favorecer a los paniaguados que para el asunto que lo motiva, y de todos modos resulta que no se ha hecho aún el presupuesto de lo que puede costar la Exposición, sin perjuicio de lo cual el Ayuntamiento concede subvención tan crecida.

Emigración.

Durante el pasado mes, la Junta local de emigración ha autorizado el embarque de 872 emigrantes.

Durante igual mes del pasado año los embarcados fueron 1.260. Continúa, pues, disminuyendo la emigración por este puerto.

Disgusto en Soria.

SORIA. (Jueves, tarde.) A causa de las reformas que se llevarán a cabo el 1.º de octubre próximo desaparecerá la Caja de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia, estableciéndola en Logroño.

Había aquí, como única fuerza, 25 guardias civiles, fuerza que quedará muy reducida con motivo de la reforma.

La Prensa local protesta enérgicamente de tanta postergación y abandono, e invita a los organismos provinciales y a los representantes en Cortes a que lo eviten.

Una desgracia.

Ayer tarde llegó de Sevilla un joven de diez y siete años, hijo del maestro de niños de Tordesillas.

Quiso trasladarse al pueblo para dar una grata sorpresa a sus padres, y alquiló una bicicleta para hacer el viaje.

Cuando se dirigía a Tordesillas cayó por una pendiente de la carretera, en las inmediaciones de Soria, sufriendo un golpe tan tremendo, que murió a consecuencia de él a las tres de la madrugada.

En su poder se hallaron 1.000 pesetas. Tenía el propósito de marcharse a Cuba.

Cartel de toros.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán en otoño.

En la primera lidiarán Corchaño y Punteret, y en la segunda Machaquito y Limeño.

Eugenio Noel.

Ha marchado al pueblo de Montoro Eugenio Noel, ventajosamente contratado para dar una conferencia antitaurina.

El Rey Constantino.

TRIESTE. Han llegado el Rey Constantino y toda la familia real griega, menos el Príncipe heredero.

Se les dispuso un entusiasta recibimiento. La Conferencia de La Haya.

LA HAYA. La Conferencia continúa sus sesiones en medio de una gran calma.

Pegoud a Turin.

TURIN. Es esperado aquí el famoso aviador francés Pegoud.

Hará aquí vuelos iguales a los extraordinarios que tanta celebridad le han dado en Francia.

Dos aviadores muertos.

TRIEG. Dos tenientes aviadores alemanes cayeron hoy con un monoplano desde 100 metros de altura.

Los dos murieron a consecuencia del accidente.

Méjico y los Estados Unidos.

MEJICO. Dice el New York Herald que, según telegramas que ha recibido de Méjico, el general Huerta no presentará su candidatura en las próximas elecciones presidenciales.

Esto coincide con la llegada del general Treviño a la capital mejicana.

Créese que las negociaciones entre Méjico y los Estados Unidos se reanudarán en un momento a otro.

Mr. Lind sigue en constante contacto con el Gobierno mejicano.

El «lock out» en Dublín.

DUBLIN. Cuatrocientos patronos se han reunido y han firmado un acuerdo, en el que se comprometen a rechazar en lo sucesivo a todos los obreros que formen parte de la Sociedad de Transportes.

El acuerdo tiene gravedad, porque es una declaración de «lock out».

La boda del ex Rey

D. Manuel de Portugal

SIGMARINGEN. Esta mañana, a las doce, se ha celebrado la boda del ex Rey D. Manuel de Portugal con la Princesa de Hohenzollern.

Presidió la ceremonia el conde de Eunembourg. El acto se desarrolló con arreglo al programa que ya anticipé.

ESCANDALO EN TELEFONOS

Cinco señoritas culpables

BERLIN. Los periódicos de hoy dan cuenta de un asunto escandaloso que acaba de descubrirse, y en el que están comprometidas cinco señoritas telefonistas.

Es el caso que dichas señoritas daban comunicaciones beneficiosas a un corredor de la Bolsa de Comercio, para el que guardaban no sólo preferencia, sino una exclusiva que perjudicaba a todos los demás negociantes.

Cuando alguno de éstos pedía una comunicación, las señoritas contestaban invariablemente que la línea estaba ocupada, y de este modo les entorpecían y hasta les imposibilitaban el negocio.

Además, el corredor favorecido por las señoritas telefonistas oía todas las conversaciones de todos sus competidores, y en esta forma jugaba siempre sobre seguro en sus negocios de cereales.

La huelga de Barcelona

Los que trabajan.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Según datos oficiales, se han abierto hoy seis fábricas con 641 obreros, pero se han cerrado 15 con 685. El total de obreros que trabajan hoy es de 21.083, en 238 fábricas.

Las en que han abandonado el trabajo sus obreros son del distrito de Pueblo Nuevo, en número de doce, y tres en el distrito del Norte.

En Badalona continúa la huelga en el mismo estado que ayer.

En Hospitalet se trabaja en cuatro fábricas, las dos principales con personal completo y en las otras dos con la tercera parte.

En Mataró la situación se normaliza. Se trabaja en 23 fábricas de hilados y tejidos y cuatro de tintorería; en junio, 27, con 5.000 obreros. Quedan aún bastantes en huelga.

Toros en Málaga

MALAGA. (Jueves, tarde.) Lleno a la sombra y mediana entrada al sol.

Preside el concejal Sr. Guerrero Eguilaz, con ocho distinguidas señoritas.

Al hacer el despejo son ovacionadas las cuadrillas.

PRIMERO

«Cocharo», de Nandín, grande, negro y bien armado.

El público aplaude. Machaco veroníquea movido.

Toma el toro cinco varas y mata un caballo.

Gallo y Machaco hacen dos buenos quites. Camará y Cantimplas prenden tres pares, aplaudiéndose a Cantimplas.

Machaco, de morado y oro, muletea entre los pitones, con pases en redondo, por lo bajo.

Suelta un pinchazo y sale desarmado, recibiendo un palotazo.

Sigue la faena con mucha valentía, y entra, dejando un estoconazo a volapié, y saliendo suspendido.

SEGUNDO

«Cuartelero», mulato, gordo y grande; de buena cuerna.

Es de Conradi y sustituye al correspondiente de Nandín, que murió de una cornada en el corral.

Echándole los caballos encima toma seis varas.

Quedan dos jacos en la arena. Blanquet y Posturas ponen tres buenos pares de castigo.

Palmas. Gallo, de grosella y oro, hace una faena extrañísima, pero preciosa.

No da ningún pase, limitándose a hacer muchas monerías, que entusiasman al público.

Preparándose feamente para matar, pincha en el pescuezo, descordando al toro.

TERCERO

«Balconero», negro, igual que los anteriores.

De salida destroza a un penco, derriba a otro y nadie se atreve a capotearle.

Cantimplas lo corre por derecho, saliendo trompocado. Ovación.

Cuatro puyas, tres caídas y dos fallecimientos; el toro demuestra bravura y poder.

Cantimplas y Conejito parecen con apuros. El toro corta el terreno.

Le clavan tres pares. Machaco empieza su faena con precauciones y acaba valientísimo.

Coloca media alta con derrame, que basta. Ovación y oreja.

CUARTO

«Lisardo», cárdeno y más pequeño que los anteriores.

Toma tres varas volviendo la cara y mata un caballo.

Gonzalito y Posturas clavan tres pares medianeros.

Gallo hace una faena monumental con pases en redondo y de rodillas, cambiándose la muleta, tocando el testuz al bicho y escuchando ovaciones y música.

Entra por derecho y deja media en su sitio, que es ovacionada.

Pocos pases más para dar un volapié monumental, que hace rodar al toro.

Ovación y oreja.

QUINTO

«Corderito», negro, lucero, grande y corto de cuerna.

Hay unas buenas verónicas de Machaco. Tres puyas, una caída y dos caballos muertos.

Los varilargueros le atravesaron el pellejo. Machaquito cuarteó medio par y quiebra uno.

Palmas. Luego muletea ceñido, sobresaliendo de su labor un gran pase de pecho y otro de rodillas.

Media estocada, entrando bien, y el toro escupe el acero.

Volapié inmenso. Muchas palmas.

SEXTO

«Fachendoso», negro, escurrido de carnes, cornalón y astifino.

El Gallo le saluda con unas magníficas verónicas, que termina con unas revolveras.

Cuatro puyas, cuatro revolcones y dos jacos muertos.

El Gallo hace quites preciosos. Luego quiebra un soberbio par.

Ovación. Posturas y Blanquet terminan bien el tercio.

Gallo muletea originalísimo, entusiasmando a la concurrencia.

Da un metisaca feísimo, vuelve a muletear y el toro se acuesta.

NOTAS ESCANDINAVAS

Del mismo para lo mismo.—Una clase docente abandonada.

Seguramente que el Sr. Ruiz Jiménez, que es hombre de derecho antes que político, no estará enterado de las vicisitudes por que ha pasado, pasa y pasará, si el actual ministro no lo remedia con un acto de justicia. La clase docente a que me refiero ha sido postergada, desheredada, no ya del favor oficial, donde tanto se prodiga, sino de aquellos derechos que le son legítimos; este olvido se refiere sólo a la hora de otorgar beneficios, con lo cual la han privado de las mercedes que con largueza se han repartido a sus hermanos docentes.

Este abandono es debido a que las deficiencias en los servicios de cultura que a los organismos docentes les están encomendados no son de aquellos que por incumplidos llevan consigo una sanción penal inmediata de esas que alarman a la opinión. Las deficiencias de cultura no conmueven a la sociedad, y menos a una sociedad desequilibrada, que fluctúa entre dos polos, la pusilanimidad y la brutalidad, pues ó reina la barbarie ó se ensañera lo pusilánime, esto es: la gazoñería andante con apariencias de cultura. La pseudocultura es tan perniciosa como la ignorancia misma; de ahí esas alarmas, esos estados de opinión por un caso de viruela, de tifus ó otra enfermedad infectocontagiosa de esas que al solo anuncio hacen perder la serenidad cuando es más precisa; esos estados de opinión hacen que los Poderes públicos, en un momento propicio y con un arranque de energía, corrijan deficiencias y subsanen omisiones, olvidos y abandonos de alguna colectividad, como recientemente ha hecho el señor ministro de la Gobernación con la respetable clase de médicos titulares, derogando disposiciones que de cerca ó de lejos pudieran producir vejamen.

Mas como la opinión no se alarma ante el crecido tributo que por falta de higiene y de cultura se paga a la tuberculosis, que sin ruido, sin estrépito, y minando la existencia de la juventud, las deficiencias de cultura no se notan más que cuando se hace la recluta de mozos para el Ejército, y la ley establece las más elementales reglas de fisiología para la selección (¿no es así, señor general Luque?); se notan también las deficiencias de cultura en las empresas belicosas que la nación acomete ó en aquellas como la guerra de Cuba; en unas y otras el honor y el crédito nacional están comprometidos; se notan, por último, en las estadísticas de mortalidad puesto que sólo en el mes de mayo último España, con una población oficialmente declarada de 19.950.817 habitantes, ha perdido por fallecimiento 35.132, correspondiendo a la tuberculosis 2.313, y a otras afecciones del aparato respiratorio, 2.312. La elocuencia de estas cifras es suficientemente expresiva. Esto es una guerra permanente, en la que todos los meses se pierde por tuberculosis gran número de adolescentes y jóvenes, que en todas partes son la esperanza de los pueblos.

La peste blanca, como se denomina ahora a la tuberculosis, preocupa a políticos y médicos, y también debiera preocupar a pedagogos y maestros. Cuantas medidas se toman para atajar el mal se encaminan a los efectos, no a las causas; somos un ejército que siempre está a la defensiva, y esto, como ya han demostrado los estrategas, es el peor de los procedimientos, al menos en el arte de la guerra.

Cuando el mitin antituberculoso celebrado, creo que en la primavera de 1909, los señores Gimeno, Calleja, Francos y otros oradores abogaron por mejorar las condiciones fisiológicas del individuo, favoreciendo el desarrollo del tórax como único medio racional de que el organismo disponga de defensas propias y por ende seguras.

Pero como estas cosas del robustecimiento orgánico no se logran con discursos, sino con perseverancia en el trabajo higiénico, en la gimnasia racional, no se hizo nada, y si se hizo algo fué de poca consistencia, porque para estas cosas que exigen algún esfuerzo de la voluntad, ya lo dijo nuestro gran Campoamor, el filósofo poeta:

«Pecar, hacer penitencia y vuelta luego a empezar.»

No; no hay ni verdadero arrepentimiento de las culpas pasadas, ni propósito de la enmienda; por eso yace en el olvido el profesorado de educación física (de energía física se debiera llamar); por eso en España no se

comprende el papel higiénicosocial que le está encomendado.

Este profesorado, Sr. Ruiz Jiménez, lo creó por ley del reino el partido liberal; bien orientados los políticos de entonces, entendieron que la labor intelectual de la juventud escolar era causa de la ruina del organismo; entonces se creó, no una asignatura más, sino las prácticas de una gimnasia corporal compensadora de esa otra gimnasia del cerebro que, por lo intensa y por ser aislada, produce desequilibrios funestos.

Es el caso que los burocratas y los señores ministros se dieron tales trazas, que la gimnástica oficial fué una asignatura más como el Latín. ¿Qué sabían ellos!

Pero aún hicieron más, y fué que al profesorado lo postergaron y vejaron hasta aniquilarlo, por lo que a colectividad, a quien se quería por un lado encomendar la regeneración física de la raza, se la obligaba a caer en la decadencia, que mina la existencia de todos los organismos oficiales cuya resultante es la del país.

Sr. Ruiz Jiménez, no se trata de esos maestros descontentadizos a los que el Gobierno liberal ha triplicado el haber y cuyas mejoras sentidas por todos después de realizadas todos reconocen como suficientes; y al aplaudir lo hecho por el Poder público espera la opinión el fruto de los esfuerzos pecuniarios que la Patria hace, pero que los maestros, salvo honrosas excepciones, no han correspondido. No obstante, el Gobierno liberal ha estado espléndido, sobre todo al dotar de sueldo a los catedráticos de segunda enseñanza, sueldos de lujo con relación a ocho meses mal contados de labor, de una hora diaria, pues precisamente en ese mismo grado de la enseñanza es donde han quedado postergados con injusticia manifiesta los profesores de Gimnasia; después de diez y ocho años, con mil pesetas de sueldo. El señor conde de Romanones, en 1911, elevó estos sueldos de 1.500 a 3.000 pesetas, es decir, que terminan sin alcanzar el sueldo con que los compañeros de claustro comienzan, o sea 3.500 pesetas, cuyo término es en 11,500.

Para mayor escarnio, los profesores de educación física son los únicos que no tienen emolumentos, mientras que todos los demás disfrutan de los gajes del oficio, programa y libro de texto que en muchos casos supone hasta quince mil duros. Ya sé yo que dirán que no todos los catedráticos tienen libro de texto; cierto; pero también es cierto lo siguiente: Yo he recibido una circular que un amigo me envía, en donde se ofrece la modesta comisión del 40 por 100 al catedrático que acepte como libro de texto cierta geografía de España, por cierto bastante mal escrita.

Termino como comencé: Sr. Ruiz Jiménez, estudie este asunto de los profesores de gimnasia, y resuélvalo mediante justicia, ya que ante todo y sobre todo es hombre de «De-recho».

¡Ah! Lo que también le producirá náuseas es lo legislado para las prácticas de gimnasia; pero sobre todo, lo dispuesto para las pruebas. Por ser ya largas estas «notas» no se lo cuento; pero algún amigo suyo que tenga hijos en cualquier colegio donde se curse el bachillerato se lo dirá; también eso necesita un arreglo.

Antes de terminar quiero felicitar a usted, ya que por sus recomendaciones el arquitecto Sr. Flores, al hacer los planos para los nuevos grupos escolares que en Madrid se van a construir, tendrán, según leo en la Prensa, patio de recreo y gimnasio higiénico. ¡Buena falta hacía! ¡Ya es hora!

Por ahí debe comenzar la regeneración, para lo cual nos hacen falta muchas escuelas; pero no como las de ahora; los males que alligen a España piden remedio, pero remedio urgente y cruento, aunque para ello sea preciso acudir a procedimientos revolucionarios, por tratarse de salvar las generaciones venideras y con ellas y por ellas salvar la patria, esa patria querida, cuyos males son la resultante de la corrupción general.

Degenerada como está la nación, no es posible conducirla hacia nueva vida sino por medio de una labor perseverante y una regeneración total, física y moral a la vez. Esto no se logrará por medios artificiosos y externos (por fuera ya parecemos europeos). Necesitamos transformar la raza y hacerla robusta de cuerpo, generosa y animada de grandes ideales el alma.

Dr. E. CLEROT.

Estocolmo. Agosto de 1913.

Centro de Hijos de Madrid

En los días 7 y 8 del corriente, con motivo de la festividad de la Patrona de Madrid, se verificarán en los salones de este Centro dos magníficas verbenas con tómbola, regalos, etcétera.

A estas dos fiestas pueden asistir los señores socios y sus familias, rogando a las señoras lo hagan con mantón de Manila.

Para la entrada será precisa la presentación del recibo corriente.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez ha tenido la satisfacción de celebrar esta mañana una entrevista con el Presidente del Consejo de Ministros, quien le ha manifestado que el acuerdo del Consejo de ministros de dedicar 20 millones a atenciones de enseñanza debía considerarse como firme y subsistente; por lo tanto, debía comenzar ya a planear su reparto entre los diferentes capítulos del futuro presupuesto de 1914.

El ministro de Instrucción pública se mostraba muy satisfecho al comunicar esta noticia a los reporteros que le visitaron, y juzgaba, con razón, que de igual satisfacción gozarían al saberlo todos los españoles, y muy especialmente los amantes de la cultura patria.

Estos 20 millones tendrán su inmediato empleo en la construcción de escuelas, en el au-

mento de sueldos al profesorado de Escuelas Normales, en elevar a 1.000 pesetas el sueldo mínimo de todos los maestros de primera enseñanza y en mejorar el material de todos los Centros docentes.

Hoy mismo han comenzado a planearse en el ministerio de Instrucción pública los trabajos para la adaptación de este aumento en el Presupuesto de 1914.

SUCESOS DEL DIA

Las hazañas de Leónides.

Leónides Ramos es un sujeto que puede pasar a la posteridad. Sonoridad no le falta a su nombre; pero en cambio le falta algo de juicio. Esta tarde ha sido conducido al Juzgado de guardia por haber sustraído algunas cantidades del cajón de una lechería de la plaza de los Ministerios, de donde era dependiente.

Leónides se pasó la tarde en un calabozo completamente griego.

¡A pesar de la moda!

En la calle del Barquillo entraron esta tarde dos hermosas mujeres.

Los dependientes de la sastrería del número 8 se quedaron algo extáticos, y comentaron por lo bajo la arrogancia de ambas, que lucían preciosas faldas ceñidas, casi «travillés».

Por mirarlas a los ojos, y no a las manos, se encontraron los jóvenes dependientes, cuando las bellas desconocidas se marcharon sin comprar nada, que habían desaparecido dos piezas de tela, valoradas en 500 pesetas. Se trataba de dos mecheras de lo fino.

El huracán de la Siberia.

Juan Ortega es un honrado vecino de Tribulete, 8, casa de corredor y de gresca diaria.

A sí mujer le habla tocado tener unas palabras días pasados con una vecina, hembra de carácter violento, capaz de todas las resoluciones.

Esta especie de Spoul femenino salió armada de un revólver esta tarde, y quiso quitar de enmedio a Juan Ortega, que sufrió un susto de la categoría de los inenarrables.

El hombre decía, repuesto de la impresión: —Yo sabía que se iba a armar un día en esta casa; pero no con un revólver...

Y presentó una denuncia en el Juzgado de guardia.

Varios heridos.

El niño Rafael Muñoz García, de siete años, sufrió erosiones en la mano derecha, donde le cayó una piedra.

El niño vive en la Galería de Robles, 8. —Agustín Fernández Hernández sufrió una caída en Carabanchel y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—Tomás Lalanda Gutiérrez, de veintisiete años, carretero, fué atropellado por el tren, y sufrió graves heridas en la cabeza.

El hecho ocurrió en el kilómetro 21 de la línea del Mediodía.

—El niño José Menéndez, de once años, se cayó de la cama en su domicilio, calle de Francisco Salas, y sufrió lesiones.

Cosas de caseros.

El inquilino de una casa de la calle de Martínez Abades, Laureano Martínez, se encontró al regresar a su domicilio que el casero le había puesto los trastos en la calle.

—¿Pero usted qué se ha figurado? Ahora mismo se lo cuento al juez de guardia.

—Por mí, como si toma usted por confidente a M. Cochon.

Y D. Laureano tuvo que presentar una denuncia.

Usted es el ama...

Salvador Rodríguez es padre de una criatura que tuvo durante su reciente matrimonio, que la muerte vino a deshacer llevándose a la infuortunada esposa.

Dió la niña a criar a la nodriza Francisca Domínguez. Esta se presentó hoy con la criatura para devolvérsela al padre.

Este le rechazó, diciendo que no podía, por su estado, hacerse cargo de la niña.

—No quiero verla—repuso.—Quédese usted con ella. ¿No es usted el ama?

—El ama de cría.

—Es igual. El ama. Como si fuera suya. La nodriza ha tenido que recurrir al juez de guardia.

Por perder el juicio.

Rosa Fuertes y Dolores García salían de un juicio de faltas celebrado en el distrito del Congreso.

Una de ellas había perdido el juicio, y fundada en ello, se lanzó como una loca sobre su rival.

Intervino el guardia 1.069, y se quedó con el uniforme hecho unos zorros.

septiembre actual, en la Secretaría del nuevo local.

¿Tendrás falta de apetito? Tomad Jugo Winn.

La kermesse de la Asociación Benéfica de la Latina se ve cada noche más concurrida, debido a las inmejorables condiciones del local de la calle de las Tabernillas, 6, donde se halla instalada.

Por la brillante Banda municipal de Carabanchel, dirigida por el laureado maestro Camarero, son amenizadas las veladas con escogidas piezas de su muy extenso repertorio.

Las tres últimas reuniones se verificarán los días 6, 7 y 8 del actual, habiendo adquirido la Sociedad nuevos y caprichosos objetos para su artística tómbola.

El día 8 tendrá efecto en sorteo especial, entre otros varios, la rifa de los regalos de la Familia Real, el de un magnífico mantón de Manila y un cuadro monedero contenido en 500 pesetas efectivas, regalo de la Asociación.

Con motivo de las diferencias de interpretación que, al aplicar la tarifa municipal del arbitrio de pesas y medidas, surgen con alguna frecuencia entre los contribuyentes y el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio se ha dirigido al alcalde rogándole dé las órdenes oportunas para que por los agentes municipales se aplique debida y rectamente la nombrada tarifa.

La numerosa colonia de la provincia de Lugo residente en Madrid, que la componen los hijos de Becerra, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villaba y Vivero, han acordado reunirse el 5 de octubre para celebrar la fiesta de su Santo Patrón con una solemne función religiosa y comida al estilo del país, con platos diferentes, productos del río Miño y vinos de Valdeorras, regalo de los cosecheros.

Con motivo de la feria y fiestas que se celebrarán en Albacete desde el 7 al 15 del corriente, las Compañías de ferrocarriles expedirán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase a precios reducidos desde Madrid, Cuenca, Toledo, Ciudad Real, Santa Cruz de Mudela, Alicante, Cartagena, Valencia y principales puntos intermedios.

Estos billetes se venderán en el Despacho central (Alcalá, 12), en la estación de Atocha y en las demás de la combinación los días 7 al 12 del actual, sirviendo para el regreso en cualquiera de los días 9 al 16 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: desde Madrid, 26 pesetas en segunda y 14,75 en tercera; desde Toledo, 24,25 en segunda y 12,20 en tercera; desde Ciudad Real, 22,90 en segunda y 12,90 en tercera; desde Santa Cruz de Mudela y Valdepeñas, 21,95 en segunda y 11,05 en tercera; desde Valencia, 23,25 en segunda y 13,50 en tercera, y proporcionales a estos precios son los de las estaciones intermedias, que pueden conocerse consultando los carteles expuestos en las estaciones y Despachos centrales.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en el domicilio particular del señor conde de Romanones.

Los primeros en llegar fueron los ministros de la Guerra e Instrucción pública, los cuales manifestaron que no llevaban al Consejo ningún asunto de interés.

El ministro de Marina se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un expediente acerca de la compra de torpedos.

Dijo también el Sr. Gimeno que hoy sale para Ferrol el general jefe del Estado Mayor Central, señor marqués de Arellano, para hacerse cargo del acorazado «España».

El ministro de Fomento dijo que daría cuenta a sus compañeros de varios datos relacionados con la posible huelga de mineros en Asturias.

También daría cuenta de una reunión celebrada esta mañana en el ministerio de Fomento de los elementos interesados en esta cuestión del carbón, como son las Compañías de ferrocarriles, luz eléctrica y otras industrias que consumen gran cantidad de dicho combustible.

En la reunión se adoptaron las medidas de precaución necesarias para que no les falte dicho elemento en caso de huelga, aunque las impresiones son hasta ahora optimistas.

El señor ministro de Hacienda manifestó que no llevaba asunto alguno al Consejo, pues por haberse sentido indispuerto esta mañana, no había tenido tiempo de preparar nada.

El de la Gobernación tampoco era portador de ninguna clase de asuntos.

A LA SALIDA

A las siete y cuarto terminó el Consejo de ministros.

El Sr. Alba fué el encargado de facilitar la referencia oficiosa, manifestando lo siguiente:

«En primer término nos hemos ocupado de los expedientes de pena de muerte de Ge-

rona y Gádor, y con gran sentimiento el Consejo estima que en estos tres reos no puede aconsejarse el indulto a S. M.

Después nos hemos dedicado al examen del problema minero en todos sus aspectos, no sólo en relación con la agitación y asamblea que celebrarán en breve los obreros, sino también con otra reunión que celebrarán los patronos.

Luego hemos consagrado larga deliberación acerca de la negociación con Portugal sobre el Tratado de comercio, examinándose estadísticas y reclamaciones de varias regiones recibidas por el Gobierno.

El ministro de Estado procederá en consecuencia para la ejecución de los acuerdos.

Por último, el ministro de la Guerra nos ha leído una carta muy interesante del general Marina, que ha servido de base para un cambio de impresiones sobre las cuestiones de Africa.

También ha sido aprobado el cupo de la contribución para 1914.»

Terminado el Consejo, se reunieron bajo la presidencia del señor conde de Romanones los señores ministro y subsecretario de Estado y los directores generales de Aduanas y de Comercio, para estudiar la situación que crea la denuncia del Tratado con Portugal, que expirará a fines de septiembre.

En la reunión se ha examinado el problema en toda su extensión, para buscar una solución que tienda a evitar la suspensión de relaciones comerciales con Portugal, en defensa de los intereses de ambos países, y llegar, caso posible, a convenir un nuevo Tratado y un *modus vivendi*, que sería aplicado entre las Cortes aprobasen el Tratado.

A la reunión para tratar de la cuestión referente al Tratado con Portugal concurrió también el ministro de Hacienda.

La reunión ha terminado a las nueve de la noche, examinándose en ella tres soluciones: llegar a un acuerdo del Tratado, prórroga del actual por tres meses ó ruptura.

Se trata de una cuestión bien compleja por afectar a muchos intereses, entre éstos al salinero, a la industria pesquera y a la de conserva de pescado, y de esta última a la sardina prensada.

Han sido examinados multitud de datos. Según éstos, entran al año de huevos de Portugal cantidad que importa tres millones de pesetas, y se eleva a 2.800.000 el número de gallinas que al año importamos de Portugal.

Después de un examen muy detenido del asunto, y en el que se llegó a un acuerdo unánime entre los reunidos, se separaron éstos.

El Sr. López Muñoz reanuda mañana sus conferencias con el representante de Portugal para proseguir la negociación con la constancia e interés que merece para ambas naciones cuestión que tiene gran trascendencia para la industria y el comercio, principalmente.

Para activarla y no perder instante en esa negociación, ha regresado a esta corte el señor López Muñoz, pues de no haber en tramitación ese asunto, habría seguido de ministro de jornada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Abono de tiempo.

Se concede abono de tiempo para extinguir el de obligatoria permanencia en Melilla al primer teniente de Infantería D. Luis Boix.

Licencia.

Dos meses por asuntos propios para el Africa francesa e italiana y los Balcanes al teniente coronel de Artillería D. Guillermo Escrivá de Romani y Arnedo.

Cruz roja.

Se autoriza para usar sobre el uniforme las medallas de oro y plata de la Cruz Roja al comandante de Infantería D. Higinio Cumpido.

Ascensos.

Asciende a farmacéutico mayor el primero D. Miguel Rivera.

Mañana se publican las propuestas de ascensos de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad, Guardia Civil, Carabineros, Equitación y Oficinas militares.

Al empleo de capitán asciende el primer teniente (E. R.) de Infantería D. Victor Lenderos.

Ingreso.

Se concede el ingreso en Oficinas militares a tres brigadas y dos sargentos de Infantería.

Tribunal.

Se nombran dos vocales suplentes del Tribunal para oposiciones de ingreso en la Academia medicomilitar.

Vuelta a activo.

Se concede al comandante de Caballería D. José Jaime Rodríguez.

Barracón-entfermería.

Dentro de breves días, un jefe de Sanidad Militar presentará en el ministerio de la Guerra y en la Dirección de Sanidad del ministe-

rio de la Gobernación un modelo de barracón sanitario. Este barracón, destinado como enfermería y estaciones sanitarias temporales y permanentes, está construido en madera impermeable, revestido en sus paredes interiores de una capa antiséptica inalterable a los lavados y desinfección, y con cubierta de urutila.

Serán de una capacidad para alojar de 25 a 30 camas reglamentarias, y con departamentos accesorios para el servicio (baño, retrete, cocina pequeña, almacén personal y cuarto de botiquín y cura); ventilación asegurada por dos grandes colectores de aire circulante y aire en reposo entre los paramentos de los muros, para evitar las bajas temperaturas del exterior, y amplios ventanales para el soleamiento de la estancia. Es decir, un estudio acabado, en lo que se relaciona con las exigencias de la higiene en esta clase de construcciones.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Las regatas de Biarritz.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Es probable que el Rey vaya los días 7, 8 y 9 a tomar parte en las regatas de Biarritz.

De paseo.

Después de tomar el té en Miramar, el Rey ha salido de paseo en automóvil.

Obsequio a un catedrático.

En Hernani ha sido obsequiado por varios amigos con un espléndido banquete el catedrático de este Instituto, D. Vicente Ferraz, por el éxito de su comedia histórica «Margarita», estrenada hace ocho días en el teatro Victoria Eugenia.

Detención de un droguero.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El juez de la Magdalena ha recibido un exhorto del juez especial de Cádiz, D. Manuel Polo, ordenándole la detención del gerente de una droguería, que aparece complicado en el asunto del contrabando en Marruecos.

El auto ha sido cumplimentado.

Marinos agasajados.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El comandante del vapor alemán *Victoria Luisa*, acompañado por tres oficiales del mismo y por el cónsul de su nación, ha visitado el Ayuntamiento.

En la escalera fueron recibidos los marinos por una Comisión de concejales, y luego se celebró una cordialísima recepción, en la que pronunciaron cariñosos discursos el comandante del buque y el alcalde.

Este ofreció a su visitante una copa de Champagne.

A las cuatro de la tarde devolvió el Ayuntamiento la visita a bordo del *Victoria Luisa*, donde se rindieron honores a la Corporación.

También estuvieron a bordo el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

Todos ellos fueron obsequiados con un espléndido lunch, durante el cual la banda de música de a bordo ejecutó escogidas composiciones.

Cobián y su familia.

ORENSE. (Jueves, noche.) El Sr. Cobián ha salido con su familia para Mondariz.

El diputado Sr. Barber se quedó en Orense y mañana regresará a Madrid.

El Sr. Cobián fué despedido por las autoridades, por numerosas personalidades de Orense y por Comisiones de muchos pueblos de la provincia.

Anoche se le obsequió con una serenata y le cumplimentó el obispo.

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Esta noche la Sección catalana de la Unión ferroviaria celebrará asamblea general reglamentaria.

Se cree que en ella se tratará del acuerdo recaído acerca de la proposición de huelga, de la cual no se ha vuelto a hablar.

Se recordará que el propósito de huelga estaba relacionado con la de los obreros textiles.

En Manresa.

Telegrafían de Manresa que en la fábrica de velos y puntos de seda de Sampere se ha cometido un acto de «sabotaje».

Han aparecido cortadas y destrozadas varias piezas de encaje y otros defectuosos, calculándose el daño en 5.000 pesetas.

MARRUECOS

Llegada de enfermos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor *Canalejas*, conduciendo directamente de Larache ocho oficiales y 197 soldados enfermos.

Esperaban a éstos en el muelle las autoridades civiles y militares y un público numeroso. Al llegar fueron obsequiados los enfermos con un refrigerio, y en coches automóviles y camillas fueron conducidos a los hospitales, alojándose 50 en el Hospital Central y el resto repartido entre el Hospital Militar y el de San Jacinto.

Que se incorporen.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha circun-

lado la orden de que se incorporen inmediatamente los soldados de cuota del regimiento de Guadalajara, conminándoles con el castigo correspondiente si no se presentaran y no justificasen su ausencia por enfermedad.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Fiesta mora.

MELILLA 4. Del comandante general: Con motivo Pascua final Ramadán, reunióse inmediateces Segangan Cheija, de Beni-bu-Iffor, con fuerza Policía, celebrando simpática fiesta, en que patentizaron amor y cariño España, corriendo pólvora, todos jinetes, y destacándose después de cada figura un indígena, que vitoreando saludaba a jefe territorio, que presenciaba fiesta.

Acto resultó brillantísimo, terminando suculenta comida por Cheija y Policía, que en unión moros kabilas inmediatas, fraternizaron con tropa, demostrando una vez más entusiasmo España en constantes aclamaciones acorde Marcha Real, efectuada por música militar que asistió, para mayor esplendor, así como la oficialidad de aquel punto.

EXTRANJERO

Depósito incendiado.

LONDRES. En un depósito de grasas, en Manchester, en el que había grandes cantidades de aceite y manteca y 250 balas de algodón, se ha declarado un formidable incendio, que lo ha destruido totalmente.

Las pérdidas materiales se calculan en 250.000 libras esterlinas.

Johnson, lesionado.

LONDRES. El célebre boxeador negro Johnson regresaba a su casa con su señora, en automóvil, cuando éste volcó al hacer un viraje.

Johnson resultó herido, pero no de gravedad.

Alemania é Italia.

BERLIN. El duque de los Abruzos, que fué invitado por el Kaiser a hacer un viaje á Berlin, llegará mañana.

Permanecerá aquí dos días.

Se atribuye a este viaje gran importancia, pues se deduce de él el interés que Alemania tiene en sostener la Triple Alianza.

Abordaje.

DUNKERKE. La goleta de cabotaje *Nuestra Señora de Francia*, de Bayona, ha sido abordada por un vapor danés, que la partió en dos trozos.

La goleta se fué a pique instantáneamente. Se salvó toda la tripulación á excepción de un aprendiz.

Otra tormenta.

PARIS. Esta mañana hubo otra tormenta con truenos y agua abundantes.

Un rayo cayó en una casa en construcción, pero no ocasionó desgracias.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 5.

APOLO.—(Inauguración de la temporada).—6 (señilla), La catedral (estreno).—7,15 (señilla), Molinos de viento.—10,15 (doble), El fresco de Goya. Dos palabras al respetable publico, por Enrique Chicote y El pretendiente.

ZARZUELA.—7 (señilla), El barbero de Sevilla.—10 (doble), La señorita Capricho.

BUEN RETIRO.—A las 9,30, concierto por la Banda Municipal y secciones de varietés por la Rudi, Conchita Muñoz, Los Bailers, Mary Tito y Bailier. — Entrada al Parque, 60 céntimos.—Bulaca numerada, 40 céntimos, incluidos todos los impuestos.

NOVEDADES.—6 (doble), Gente menuda (reprise).—9,15, La señora capitana (reprise).—10,30, Benito, conde de Luxemburgo (reprise).—11,45, Con permiso de Romanones (reestreno).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30, La reina.—10,30, La Dolores.

GRAN VIA.—De 6 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo y notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miercoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinematógrafo.—Dos extraordinarias funciones de tarde y de noche.—El noble ventrufoco Sr. Juliano con su admirable muñeca en la danza de los apaches.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,30, Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

ANEMIA



Si sufris anemia, si os sentis fatigado, si estais encorvado, si sufris debilidad general, tomad mañana y tarde el

PHOSPHO-CACAO

el más potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos, de los que padecen del estomago.

Aconsejado por todos los médicos. Envío gratuito de una caja para ensayo. Depósito: FORTUNY HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona. Ultramarinos, farmacias y droguerías.

REAL ESCUELA

DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central eléctrica.

SARRIA (BARCELONA)

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: director administrativo, Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

THE BRITISH BANK OF SOUTH AMERICA LIMITED

El Consejo de Administración anuncia al público por el presente aviso que se ha declarado un dividendo á cuenta de seis por ciento (doce chelines por acción), libre de impuestos sobre libras 1.000.000, capital desempleado, pagadero el 25 de septiembre actual. Los libros de transferencias estarán cerrados desde el 11 al 24 de septiembre de 1913, inclusive.

Por el Banco Británico de la América del Sur, Herbert Hume, secretario accidental.—Londres, 28 de agosto de 1913.

El que falsifica un buen producto comete un triple delito: roba al autor, engaña á sus semejantes y les perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exigido enfascado con sus garantías.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5,30 á 1, Sección única de cinematógrafo.—Estrenos sensacionales.

SALON MADRID.—Secciones á las 10, á las 11 y á las 12.—Magnífico espectáculo.—Atracciones notable.—Navarrete y Gavelas, Miss Ilda, Bella Haydeé, Carmelita Chacón, Fátima la Sultana, Maria Montes, Rosia y Shabby Asios.

TRIANGULO-PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 5,30 de la tarde á las 11 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos á diario.

PEIT PALAIS.—Sección continua, popular, de 6 á 12,45.—Selección y variado programa de estrenos.

SALON DOHE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.

CIUDAD LINEAL.—KURSAL.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte recesos diferentes.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, tenis, cable aereo, linque americano, tiro al blanco, etc.—Varietés: La René, La Favorita, Los Panama y Los Ferar.

Tarde, á las 7.—Noche, á las 9,30. MADRILEÑO. Sección única doble de 7 á 1 de la madrugada con las atracciones Circos, Moronita de Triana, Angelita Muñoz, Granadina, Flor de Lis, Mari-Focella, Elo-Pia con sus damas y Lola Cruz con la pulga.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 6 á 12,30, Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—París, Andreu, Uriach y Rivas.

ENGHIEEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Que se incorporen. VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha circun-

PERDIDA

De una carta procedente de Manila, dirigida al comandante D. Emilio Hernández Araoz. Se ruega á la persona que la haya encontrado, se abra entrega en el domicilio de la señora del sobre indicad.

ABANICOS

Sombrillas, bastones, paraguas. Precios como na tie. Fábrica, M. Vez, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá).

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes Soñito Rijo. Unión de comerciantes, Bureau, 17 Paris.

BIENQUIDAD EN LETRAS

necesitas en colegio tucho de la Sierra (Albañete). Prefiero dominando francés y latín.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagó altos precios.

CASA DE BANCA DE PARIS

busca representantes en todos lugares. Operaciones de bolsa, préstamos hipotecarios, constitución de Sociedades Aónimias.—Oficinas bajo: Boite 181 rue du Louvre. Paris.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, número 18, primero.

ANUNCIOS

y escuelas de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General de ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

ANUNCIOS

y escuelas de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General de ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

Academia de Lara

Carreras militares. En la última convocatoria, entre otras plazas obtuvo el número 3 en Infantería.—Profesorado militar: Sres. Ortega, T. G. de Cab.; Lara, C. de Ingenieros, Cabanas, oficial 1.º de int.; Berzona, Cap. de Infantería, y Navascués, Cap. de Art.—Admisión: profesorado civil y dos inspectores para el estudio.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

SE VENDEN

baratísimos cuatro OMNIBUS AUTOMOVILES, de vapor, sistema «Purrey», reformado, de 40 HP., y de capacidad de 22 asientos. Para detalles, dirigirse á D. AGUSTIN OTEIZA, Estella (Navarra).

ACADEMIA

Preparatoria para Ingenieros, Arquitectos, C. ciencias y Topógrafos. Arrieta, 4, ent. 2.º

Voluntarios para Africa, con premio.

Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 913) que el Ejército Colonial de Africa se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, disponer de terrenos en propiedad para el sosten de una familia con cuatro hijos, y premios en metálico; cuantos en años solteros, de 19 á 35 años, deseen alistarse para Africa como tales voluntarios con premio, deben solicitarlo, desde esta fecha, del concesionario de este servicio en España y el extranjero, D. Manuel Castañera, ó de sus representantes en provincias. — **PREMIOS QUE RECIBIRAN LOS VOLUNTARIOS POR CONDUCTO DEL CONCESSIONARIO. Los soldados en filas en activo servicio, POR DOS AÑOS DE SERVICIO:** En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50 pesetas más, y al cumplir, 100 pesetas. — **POR TRES AÑOS:** Al embarque, 200 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 175. — **POR CUATRO AÑOS:** Al embarque, 300 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. — **INDIVIDUOS EN CUALQUIER SITUACION QUE NO SEA LA DE FILAS (paisanos, reclutas disponibles ó del cupo de instrucción, reservas, exceptuados, licenciados absolutos, etc.):** — **POR TRES AÑOS DE SERVICIO:** El día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50 pesetas; ca la seis meses, 50, y al cumplir, 175. — **POR CUATRO AÑOS:** Al embarque, 200 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. — Además, percibirán los pluses y devengos que el Estado consigna para su Ejército de Africa, viajes pagados, el importe de sus documentaciones y dos pesetas diarias de socorro desde que sean admitidos por el concesionario ó sus representantes, hasta su embarque en puerto para Africa.

OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO. — ANTONIO ESPINOSA

Las lámparas de filamento Metálico Trefilado Irrompible



"METAL" C. G. E. = T.

Son las más económicas, á pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.

Tienen el mismo consumo reducido y la misma intensidad luminica.

PEDIR SIEMPRE LA

"METAL" C. G. E. = T.

EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Victoria Arana y Villar de Zaldo

HA FALLECIDO EN PRADOLUENGO (BURGOS)

EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1913

Á LA UNA Y MEDIA DE LA MAÑANA, Y Á LOS SESENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD

Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligido esposo, el Excmo. Sr. D. Bruno Zaldo y Rivera; sus hijos, doña Isaura, doña Victoria-Rosalía y D. Vicente; hijos políticos, D. Adolfo Espinosa y Espinosa y doña Amada Muriedas Manrique de Lara; nietos; hermanos, D. Rafael y doña Balbina; hermanos políticos, doña Pascuala Zaldo, doña Amalia Santos, doña Adriana Grases, doña Emilia Román, D. Luis Román y D. Clemente Zaldo; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

El sepelio ha tenido lugar en el panteón de familia de dicha villa. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Planes reglamentarios y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

ACADEMIA MISOL

Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Pidanse los folletos que contienen instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Gran premio de oro en las Exposiciones Internacionales de Milán, Barcelona y Londres 1913. MAGDALENA, 2, 2.

Cerdos y aves de pura raza

El 20 de noviembre próximo estarán dispuestos para la venta, de 20 á 30 cerdos blancos, de cincuenta días de edad, de la incomparable raza Vitoriana, hijos de cerdas seleccionadas, cubiertas con el célebre seminal JALIFA, primer premio en los últimos concursos de ganado.—Se admiten desde hoy pedidos, considerándose como tales, para ser servidos por riguroso turno, los que vayan acompañados de su importe. Precios: machos, á pesetas 50; hembras, á pesetas 70.—sin riesgo alguno á toda España.—Sillas de un año, de pura raza castellana negra y PRAT, LEONADA, á pesetas 11, una; por pedidos de seis aves, por lo menos.—Los pedidos y remesas de dinero á nombre del señor Director de la Granja «FAMILIA».—VALENCIA.



Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, insipiente, malas digestiones, anemia, tisis, acuitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecas.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUERGE, COGNAC-LEZ-PARIS.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y muelles en Madrid. **PACIFICO, 75** F. C. de Valdecas.—Cantabria. Teléfono 1.295. **PRECIOS**
690 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oleinas administrativas **PELAGROS, 3**, entresuelo. **TELÉFONO 2.931**

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. **Precedidos, 9, entresuelo.**
TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. **J. Rivera, San Justo, 1.**

FARMACIA

centrica en Madrid. Urgente, se vende, por enfermedad, en la mitad de su valor.—Mucha venta, bien instalada y repuesta.—Lista de Correos, cédula 6.ª clase, núm 11.747.

ATENCION

Se compra toda la clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

En la época de los calores para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricqlès en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible. De un sabor fresco y delicioso, el **ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS** constituye una bebida muy agradable tomada á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifoidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua. **Exigir el nombre de RICQLÈS**
70 AÑOS DE ÉXITO!
FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1900, Bruselas 1910.—MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1909
DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA
Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA

XIX ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Salomé Ichaso y Mateo
Viuda de D. Ramón de Mesonero Romanos
Falleció el día 5 de septiembre de 1894
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 5 del actual por los señores sacerdotes adscritos á la parroquia de San Martín é iglesia de San Antonio de los Alemanes, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
Sus hijos é hijos políticos, nietos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Juan Alcober y Losada
FALLECIO EN ARCHENA (MURCIA) EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Nuestro Padre Jesús Nazareno, y el 7 en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alañont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. (7)